



महाराष्ट्र शासन

**जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन
कृती आराखडा
(District Disaster Management Plan)**

जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन प्राधिकरण
जिल्हाधिकारी कार्यालय अकोला

अनुक्रमणिका

अ.क्र.	विषय	पान क्र.
1	प्रस्तावना	5-8
2	जिल्हयाचा नकाशा	9-10
3	आपत्ती व्यवस्थापन आराखडा उद्देश	11-12
4	दृष्टीक्षेपात जिल्हा	12
5	जिल्हयाचे क्षेत्रफळ व प्रशासकीय विभाग	13
6	हवामान व पर्जन्यमान	14
7	जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन प्राधिकरण	15
8	उपविभागीय स्तरावर आपत्ती व्यवस्थापन समिती	16
9	यांत्रिक बोटीबाबत संपर्क	17
10	तालुका स्तरावरील आपत्ती व्यवस्थापन समिती	19
11	ग्राम आपत्ती निवारण समिती	19
12	पुरामुळे बाधित होणारी तालुकानिहाय गावे	20
13	विविध आपत्तीचे विश्लेषण	21-22
14	आपत्तीची शक्यता व अंदाजे तीव्रता	23
15	आपत्तीच्या घटना व सेवा बाधित होण्याची शक्यता	24
16	संसाधन क्षमतेचे मुल्यांकन	24
17	संपर्क व माध्यमे	25
18	समुह माध्यमे	26
19	प्रशासकीय सतर्कता	26
20	आपत्ती निहाय क्षमतेचे मुल्यांकन	26
21	पुरस्थितीत सुटका मोहीम	27
22	जिल्हयातील पुरबाधित गावे व संपर्क	27-28
23	जिल्हयाचा भुप्रदेश व हवामानाची वैशिष्टे	29
24	प्रमाणित (SOP)कार्यपध्दतीबाबत	30
25	आपत्ती व्यवस्थापन कार्यशाळा	30

26	प्रभावी संपर्क यंत्रणेबाबत	31
27	आपत्ती काळात महत्वाचे नियंत्रण कक्ष व संपर्क	32
28	अकोला पाटबंधारे विभाग पुर नियंत्रण कक्षाबाबत	33
29	महानगरपालिका नियंत्रण कक्षाबाबत	34
30	आपत्ती काळात शासनास अहवाल पाठविणारी यंत्रणा	35
31	प्रतिबंधात्मक व नियंत्रणात्मक उपाय	36
32	जिल्हयातील प्रमुख नदया व धरणे	37
33	पाटबंधारे प्रकल्प नियंत्रण अधिका-यांचे संपर्काबाबत	38
34	विज पुरवठ्याबाबत पुर्व नियोजन व संपर्क यंत्रणा	40
35	पाणीपुरवठ्याबाबत नियोजन व संपर्क यंत्रणा	41
36	आरोग्य सेवा पुरविण्याबाबत पुर्व नियोजन व व्यवस्था	42-43
37	जिल्हयातील रक्त पेढ्यांबाबत माहीती	44
38	जिल्हयातील उपलब्ध रुग्णवाहीकांची माहीती	45-47
39	महाराष्ट्र राज्य परीवहन महामंडळ यांचे कडील वाहने	48
40	जिल्हयातील खाजगी रुग्णालयांबाबत	49
41	लोकसहभाग व अशासकीय संस्थांचा सहभाग	50-52
42	एनजीओ कडील बुलडोजर व जेसीबी	53
43	आपत्ती काळात उपयोगी खाजगी मालवाहतुक वाहनांबाबत	54
44	क्रेन वाहनांबाबत माहीती	54
45	वाहन संघटनांची माहीती	55
46	ट्रव्हल्स एजन्सीबाबत माहीती	55
47	एनजीओकडील रुग्णवाहीका	56
48	अन्नधान्य पुरवठ्याबाबत यंत्रणा	57-58
49	पेट्रोल /डिझेल पुरवठ्याबाबत	59
50	पुरग्रस्तासाठी छावण्यांचे नियोजन व व्यवस्था	60-68
51	तात्पुरत्या छावणीसाठी अशासकीय सभागृहे व कार्यालये	69
52	जनावरांसाठी छावण्यांची व चा-याचे पुर्वनियोजन	70
53	विविध विभागांनी आपत्ती काळात करावायाच्या कामाबाबत	71-77

	1.पाटबंधारे विभाग 2.महसुल व जिल्हा माहीती विभाग 3.सार्वजनिक बांधकाम विभाग 4.उपविभागीय अधिकारी व तहसिलदार 5.जिल्हा आरोग्य विभाग 6.तहसिलदार व गटविकास अधिकारी 7.पोलिस उपविभागीय अधिकारी व तहसिलदार 8.उपआयुक्त पशुसंवर्धन व पशुसंवर्धन अधिकारी 9.जिल्हा अधिक्षक कृषि अधिकारी	
54	आपत्ती काळात उपयोगात येणारे नियंत्रण कक्षाचे दुरध्वनी क्रमांक	76-78
55	जिल्हा माहीती कार्यालय व महत्वाच्या वृत्तपत्राचे दुरध्वनी क्रमांक	79-79
56	शोध व बचाव साहीत्याबाबत	81
57	शोध व बचाव पथक	82-83
58	जिल्हाधिकारी कार्यालया अंतर्गत महत्वाचे अधिकारी यांचे दुरध्वनी क्रमांक	84

प्रस्तावना

केंद्र शासनाने सन 2005 मध्ये आपत्ती व्यवस्थापन कायदा पारीत केला आहे.या कायद्याद्वारे आपत्तीला सामोरे जाण्यासाठी प्रभाविपणे यंत्रणा सज्ज करणे याला कायदेशीर महत्व प्राप्त झाले आहे.आपत्तीमध्ये होणारी जिवीतहानी व वित्तहानी कमी करण्यासाठी व आपत्तीचा प्रतिबंध करण्यासाठी आपत्तीपूर्व काळात करावयाची पूर्वतयारी यावर या कायद्यामध्ये विशेष भर देण्यात आला आहे.तसेच आपत्तीच्या प्रसंगामध्ये शोध व बचाव कार्य गतीमान पध्दतीने व सुसूत्रपणे राबविता यावे यासाठी प्रशिक्षण व प्रचार प्रसिध्दी यांचे महत्व या कायद्यामध्ये अधोरेखित केले आहे.

अकोला जिल्हा आपत्तीप्रवण विशेषतः पूरप्रवण असल्याने आपत्ती व्यवस्थापन आराखडा तयार करतांना जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन प्राधिकरणाच्या सर्व सदस्यांना तसेच आपत्ती व्यवस्थापनाशी निगडीत सर्व शासकीय विभाग, सार्वजनिक प्राधिकरणे व स्वयंसेवी संस्था यांचेशी समन्वय ठेवून अकोला जिल्हयाचा आपत्ती व्यवस्थापन आराखडा तयार करण्यात आलेला आहे.

आपत्ती व्यवस्थापन कायद्यातील निर्देशांनुसार प्रशिक्षण व प्रचार प्रसिध्दी कार्यक्रमांवर विशेष भर देण्यात आलेला आहे. दिनांक 16 जुन ते 17 जुन 2018 दरम्यान महसूल विभाग, पोलीस विभाग व गृहरक्षक दलाच्या कर्मचाऱ्यांना आपत्ती व्यवस्थापनाचे तंत्रशुध्द प्रशिक्षण देण्यात आलेले आहे. दिनांक 04 ते 15 मार्च 2018 दरम्यान नॅशनल डिझास्टर रिस्पॉन्स फोर्स (NDRF), सादुंबरे, पूणे येथील

तज प्रशिक्षकांद्वारे आपत्ती व्यवस्थापनाचे अद्ययावत प्रशिक्षण अधिकारी , कर्मचारी, एन.एस.एस व शालेय विद्यार्थी यांना देण्यात आले असून मॉक ड्रिलचे आयोजन सुध्दा करण्यात आले आहे. वारंवार उद्भवणाऱ्या पूर परिस्थितीमध्ये शोध व बचाव करतांना जिल्हा प्रशासनाला अनेक अडचणींचा सामना करावा लागत असे. जुलै, 2007 मध्ये गांधीग्राम येथे पूर्णा नदीला आलेल्या पुरामध्ये अडकुन पडलेल्या 3 व्यक्तींची सुटका करण्यासाठी नॅशनल डिझास्टर रिस्पॉन्स फोर्स च्या बोटींची व लष्कराच्या हेलिकॉप्टरची मदत घ्यावी लागली होती. ही एक आठवण लक्षात घेवून जिल्हा प्रशासनाने अकोला जिल्हयाकरीता शोध व बचाव कार्यासाठी अत्याधुनिक स्वयंचलित बोटी ठेवलेल्या आहेत. जिल्हयामध्ये 4 रबर बोटी असून फायबर बोटी अकोला, अकोट, बाळापूर व मुर्तिजापुर या उपविभागीय अधिकाऱ्यांच्या अखत्यारीत ठेवण्यात आल्या असून रबर बोटपैकी एक अकोला तहसिल व एक अकोट तहसिल येथे ठेवण्यात आली आहे. जिल्हा , तालुका, ग्राम स्तरावर शोध व बचाव पथकाची स्थापना करण्यात आली आहे. मान्सून 2012 मधील दि.5,6 व 7 सप्टे.ला जिल्हयात पुरस्थिती निर्माण झाली होती, यावेळी अकोला तालुक्यातील मौजे निंभोरा व मुर्तिजापुर तालुक्यातील मौजे दुर्गवाडा येथे पुरात अडकलेल्या 13 लोकांचा सुखरूप बचाव तसेच 1 ऑगस्ट 2013 रोजी किनखेड पूर्णा येथे पुरस्थितीत अडकलेल्या 11 लोकांना सुखरूप बचाव करण्याचे काम, 4 व 5 ऑगस्ट 2015 रोजी जिल्हयात अतिवृष्टी व पुर आल्यामुळे बाळापुर तालुक्यातील अंदुरा गावाजवळ अकोट - शेगांव रस्त्यावर पाणखास नाल्याच्या पुरात इंडीयन ऑईलचा

टँकर अडकला सदर टँकरच्या ड्रायव्हरला सुखरूप बाहेर काढण्याचे काम, दि.08 ऑगस्ट 2019 रोजी अकोट तालुक्यामध्ये मोठ्या प्रमाणात अतिवृष्टी झाली होती. याच दिवशी मौजे देवरी ताअकोट. येथील शिवारामध्ये वृक्ष लागवडीसाठी गेलेल्या पुरामुळे अडकलेल्या 27 मजुरांना सुखरूप बाहेर काढले 21 जुलै 2021 निर्माण झालेल्या पुरस्थितीच्या अनुषंगाने दि.21 जुलै 2021 चे रात्री शोध व बचाव पथकाने 57 लोकांना सुखरूप पुरस्थितीतून बाहेर काढले. तसेच दि.6,7,8 सप्टेंबर 2022 दरम्यान पुर्णा नदीला आलेल्या पुराचे अनुषंगाने मौजे दोनवाडा गावाला पुर्णा नदीच्या पाण्याचा वेढा पडला होता. या गावातील 54 लोकांना SDRF नागपुर पथकाचे मदतीने सुखरूप बाहेर काढण्यात आले होते. कावडयात्रा बंदोबस्त, गणपती व देवी विसर्जन, इतर अनेक आपत्तीच्या घटनांमध्ये जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन पथकांनी महत्वपूर्ण काम केले आहे. अशी शोध व बचाव पथके,प्रथमोचार पथके जिल्हयात प्रशिक्षणाच्या माध्यमातून निर्माण झाली आहेत.

जिल्हयातील महत्वाच्या नद्या व नाले यांच्या काठावर वसलेल्या 77 पूरप्रवण गावांची यादी तयार करण्यात आली आहे. या गावांमध्ये ग्राम आपत्ती निवारण दलाची स्थापना करण्यात आली असून या दलामध्ये 1. सरपंच 2. उपसरपंच 3. ग्रामसेवक 4. तलाठी 5. पोलीस पाटील 6. कोतवाल 7. आरोग्य सेवक 8. कृषी सहाय्यक 9. स्वस्त धान्य दुकानदार 10. अंगणवाडी सेविका 11. गावांतील पट्टीचे पोहणारे 4 ते 6 युवक यांचा समावेश आहे.

तालुक्यामध्ये उद्भवणाऱ्या पुर अथवा इतर आपत्तीमध्ये शोध व बचाव कार्य हाती घेता यावे या करिता तालुका स्तरावर लाईफ जॅकेट ,लाईफ बोया (रींग) मेगा फोन , सर्च लाईट व दोरी हे साहित्य पुरविण्यात आले आहे.

जिल्हयातील 77 गावातील ग्राम आपत्ती निवारण दलातील सर्व सदस्यांना या साहीत्याचा वापर करून शोध व बचाव कार्य हाती घेण्यासाठीचे तंत्रशुद्ध प्रशिक्षण दि.24 ते 26 मे 2023 दरम्यान जिल्हा प्रशासनाच्या वतीने आयोजित करण्यात आले होते. आपत्ती धोके व्यवस्थापन कार्यक्रमांतर्गत जिल्हास्तरावर तसेच तालुकास्तरावर प्रशिक्षणे आयोजित करण्यात आली असून त्यामध्ये जिल्हास्तरावर अधिकारी, लोकप्रतिनिधीं, स्वयंसेवी संस्था होमगार्ड,पोलिस इ.विभागाच्या प्रशिक्षणार्थींचा समावेश होता. आपत्तीप्रवण काळामध्ये शोध व बचाव,पुरस्थितीत बोट चालविणे इ. कार्य करण्यासाठी जिल्हास्तरावर अद्ययावत प्रशिक्षित गट तयार आहे. आपत्तीप्रवण गावांमध्ये प्रशिक्षित आपत्ती निवारण दल स्थापन करण्यात आल्याने व शोध व बचाव कार्यासाठी सदर दलांना अत्यावश्यक साहीत्य सामुग्री पुरविण्यात आली असल्याने भविष्यकाळामध्ये येणाऱ्या आपत्तीला समर्थपणे सामोरे जाण्याची शक्ती जिल्हयामध्ये निर्माण होवू शकली आहे.

आपत्ती धोके व्यवस्थापन कार्यक्रमा अंतर्गत मध्ये जिल्हयातील 160 शाळांमध्ये आपत्ती व्यवस्थापन प्रशिक्षण,मॉक ड्रिल घेण्यात आले आहे.या माध्यमातून आपत्ती काळात शोध व बचाव , जनजागृती करण्याचा प्रयत्न जिल्हा प्रशासनाचे वतीने करण्यात आला आहे .या माध्यमातून विद्यार्थी व शिक्षकांना प्रशिक्षित करण्यात आले आहे. सर्व तालुक्यातील शोध व बचाव पथकाचे प्रशिक्षण व प्रात्याक्षिक घेण्यात आले आहे.

विविध शासकीय विभागातील प्रभावी समन्वय, स्वयंसेवी संस्थांचा उत्स्फूर्त पाठींबा, लोकप्रतिनिधींचे मोलाचे सहकार्य व मार्गदर्शन आणि नागरीकांचा सक्रिय प्रतिसाद यांच्या बळावर जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन प्राधिकरण जिल्हयातील आपत्तीस समर्थपणे सामोरे जाण्यास तयार आहे.

(अजित कुंभार,भा.प्र.से.)
जिल्हाधिकारी, अकोला



अकोला जिल्हा

प्रमाण १ सेंमी = ६.२५ किमी.

क्षेत्रफळ	: ५,४२९ चौ. किमी.
लोकसंख्या	: १६,२९,३०५
लोकसंख्येची घनता	: ३०० प्रति चौ. किमी.
साक्षरता	: ८१.७७%
हवामान	: उष्ण व कोरडे, उन्हाळा व हिवाळा कडक.
पर्जन्यमान	: ८५ सेंमी.
नद्या	: पूर्णा, शहानूर, पठार, आस, मोर्णा, मन, उमा, गंधारी, निगुणा, विश्वामित्री, उतावळी, काटेपूर्णा.
पर्वत	: गाविलगडचे डोंगर.
औद्योगिक ठिकाणे	: अकोला, अकोट, तेलहारा, मूर्तिजापूर, पारस, पातूर.
प्रेक्षणीय ठिकाणे	: बाळापूर, अकोला.
किल्ले	: नरनाळा, अकोला.
तालुके (७)	: अकोट, अकोला, तेलहारा, पातूर, बार्शी टाकळी, बाळापूर, मूर्तिजापूर.

अ म रा व ती जि ल्हा



अ म रा व ती जि ल्हा

वा शि म जि ल्हा

आपत्ती प्रतिसाद आराखडा

3.जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन कृती आराखडयाचे उद्देश

1. जिल्हास्तरीय आपत्ती व्यवस्थापनाच्या तयारीचा स्तर उंचावणे ,धोका व वाईट परिस्थितीचे योग्य विश्लेषण करुन आपत्तीच्या काळातील जीवीत व वित्त हानी कमीत कमी स्तरावर ठेवण्याचा प्रयत्न करणे.
2. उपलब्ध संसाधने व सुविधांची सध्याची स्थिती कशी आहे त्याच बरोबर आपत्ती व्यवस्थापनात सामील संस्थ/संघटना यांच्यात समन्वय साधुन जिल्हा प्रशासनास मजबुती प्राप्त करुन देणे.एकंदर याचा फायदा जिल्हयातील जनसामान्यांत आपत्काळात विश्वास कायम ठेवण्यासाठी होतो.याचा सकारात्मक परिणाम जिल्हयाच्या दीर्घकालीन विकासात करुन देणे.
3. अद्ययावत तंत्रज्ञानाचा वापर करुन आपत्ती कृती कार्यक्रम अधुनिक बनवणे.त्याचा फायदा जलद मदत कार्यात होईल.यात रिमोट सेन्सींग,जी.आय.एस.इ.चा वापर करणे.
4. आपत्ती कमी करण्याच्या विविध पैलुंचा अभ्यास करुन त्याचा उपयोग साधनांच्या विकासात करणे.
5. जिल्हयामधील भविष्यातील आपत्तीच्या निवारणार्थ योग्य दस्तऐवजांची चौकट विकसित करणे.
6. प्रभावी नियंत्रणाची यंत्रणा तयार करुन शासनाच्या धोरणाची अंमलबजावणी करणे
7. जिल्हयात घडु शकणा-या संभाव्य आपत्तींची माहिती घेऊन व मुल्यमापन करुन जिल्हास्तरावरील पुर्व तयारीत सुधारणा करणे व याद्वारे आपत्ती कालावधीत मनुष्य व वित्त हानी टाळणे.
8. आपत्ती व्यवस्थापन कार्यक्रमांत सहभागी संस्थाकडुन उपलब्ध सोयी सुविधांची माहिती मिळवणे व त्यांचा आपत्ती व्यवस्थापनात जिल्हा प्रशासनाची कार्यक्षमता वाढविण्यास उपयोग करुन घेणे हि माहिती जिल्हा प्रशासनास आपत्तीला कार्यक्षमतेने तोंड देण्यास तसेच समाजाच्या विविध स्तरांमध्ये विश्वास निर्माण करण्यास सहाय्यभुत ठरते.
9. आपत्ती व्यवस्थापन कार्यक्रमांत सहभागी संस्थाकडुन उपलब्ध सोयी सुविधांची माहिती मिळवणे व त्यांचा आपत्ती व्यवस्थापनात जिल्हा प्रशासनाची कार्यक्षमता वाढविण्यास उपयोग करुन घेणे हि माहिती जिल्हा प्रशासनास आपत्तीला कार्यक्षमतेने तोंड देण्यास तसेच समाजाच्या विविध स्तरांमध्ये विश्वास निर्माण करण्यास सहाय्यभुत ठरते

10. आपत्कालीन कृती आराखडयाव्दारे तयार केलेल्या विविध माहितीचा उपयोग जिल्हयातील विविध विकासात्मक योजनांसाठी करून घेणे
11. भौगोलिक माहिती पध्दती ,सुदुर संवेदन पध्दती , इत्यादीतील शास्त्रीय व तांत्रिक माहितीचा उपयोग हि योजना तयार करण्यासाठी व दिर्घकालीन विकासात्मक योजनासाठी करून घेणे.
12. जिल्हयात भविष्यात घडु शकणाया आपत्तीविषयी माहिती योग्य प्रकारे ठेवण्यासाठी आराखडा तयार ठेवणे माहितीचे अद्यावतीकरण करणे,प्रतिसादाचे व्यवस्थित मुल्यमापन करून नविन सुधारणा सुचविणे व याविषयीचे जाळे तयार करणे.
13. कोणत्याही आपत्कालीन आराखडयाशिवाय जेव्हा आपत्तीना तोंड द्यावे लागते.त्यावेळी अनावश्यक कामावर भर पडतो व महत्वाच्या कामाकडे दुर्लक्ष होवु शकते.कोणत्याही आपत्ती व्यवस्थापनाचा मुख्य उद्देश हा आपत्ती ओळखुन किंवा पुर्व अंदाज बांधुन संभाव्य हानी जास्तीत जास्त कमी करणे हा असतो.म्हणुनच आपत्ती व्यवस्थापनाचा योग्य आराखडा असावा. या मध्ये खालील गोष्टीचा अंतर्भाव असतो.
 1. प्रतिसादात्मक कार्यवाहीच्या अनुक्रमाने पुर्व नियोजन
 2. सहभागी संस्थाना जबाबदारीचे वाटप करणे
 3. आपत्कालीन कार्याच्या कार्यवाहीची प्रमाणित पध्दती विकसीत करणे
 4. उपलब्ध साधनांचा व सुविधांचा साठा
 5. संसाधनांच्या परीणामकारक व्यवस्थापनाची यंत्रणा
 6. सरकारी यंत्रणा व सामाजिक संस्था(एन.जी.ओ.)यांच्यात योग्य तो समन्वय साधणे.
 7. राज्य सरकारी यंत्रणेत समन्वय साधणे.
 8. शोध व बचाव कार्याचे नियंत्रण व निरीक्षण करणे.

4 दृष्टिक्षेपात अकोला जिल्हा

- अकोला जिल्हा हा महाराष्ट्र राज्याच्या मध्य पूर्वेकडे वसलेला आहे.
- अकोला जिल्हा 19.51 आणि 21.16 उत्तर अक्षांश व 76.30 आणि 77.11 पूर्व रेखांशाच्या दरम्यान पसरलेला आहे.
- अकोला जिल्हयाची सीमा: उत्तर व उत्तरपूर्वेला अमरावती जिल्हा असून वाशिम जिल्हा हा पूर्व व दक्षिण दिशेला आहे. तर पश्चिम दिशेला बुलढाणा जिल्हा आहे. अकोला शहर हे मुंबईकलकत्ता (हावरा) मध्य रेल्वे मार्गावर आणि तसेच काचीगुडा अजमेर मीटर गेज लाईनवर आहे. तसेच हा जिल्हा राष्ट्रीय महामार्ग क्र. 6 धुळे कलकत्ता वर आहे.

5.अकोला जिल्हयाचे क्षेत्रफळ व प्रशासकीय विभाग

- अकोला जिल्हयाचे क्षेत्रफळ 5428 चौ.कि.मी.आहे.
- अकोला जिल्हयाची सन 2011 च्या जनगणनेनुसार लोकसंख्या 18.18 लक्ष आहे. ती राज्याच्या लोकसंखेच्या 1.62 टक्के आहे.
- अकोला जिल्हयातील ग्रामीण भागातील लोकसंख्या 70 टक्के असून शहरी भागाची लोकसंख्या 30 टक्के आहे.
- जिल्हयातील एकूण लोकसंख्ये पैकी 51.5 टक्के पुरुष तर 48.5 टक्के महिला आहेत.
- जिल्हयामध्ये 94 टक्के गांवाचे विद्युतीकरण झालेले आहे.
- अकोला जिल्हयात 1009 गांवे व 532 ग्रामपंचायती आहेत.

अकोला जिल्हयाची प्रशासनिक रचना पुढील प्रमाणे आहे.

उपविभाग	तालुका	क्षेत्रफळ
अकोला	अकोला	1041.00 चौ.कि.मी.
बाळापुर	बाळापुर	668.46 चौ.कि.मी..
	पातूर	701.28 चौ.कि.मी.
अकोट	अकोट	1260.00 चौ.कि.मी.
	तेल्हारा	633.00 चौ.कि.मी.
मुर्तिजापुर	मुर्तिजापुर	799.00 चौ.कि.मी.
	बारशिटाकळी	742.57 चौ.कि.मी.
4 उपविभाग	7 तालुके	5431.00 चौ.कि.मी.

अकोला जिल्हयामध्ये एकूण 4 उपविभाग, 7 तालुके , 7 पंचायत समित्या व 532 ग्राम पंचायती तसेच 1 महानगरपालीका ,5 नगरपालीका, १ नगरपंचायत आहेत.

6. हवामान व पर्जन्यमान

अकोला जिल्हयाचे हवामान उन्हाळ्यात 42 अंश ते 47 अंश सेल्सीअस एवढे उष्णतामान असते. तसेच हिवाळयामध्ये 8 अंश ते 10 अंश सेल्सीएस एवढे थंड हवामान असते. पावसाळ्यात सरासरी 697.03 मि.मि. पाऊस पडतो. जिल्हयात जुलै व ऑगस्ट महिन्यात सर्व साधारण जास्त प्रमाणात पाऊस पडतो.

7. जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन प्राधिकरण

विविध आपत्तीमुळे (उदा. अतिवृष्टी, पूर ,आग चक्रीवादळ, भुकंप) बाधित होणाऱ्या आपदग्रस्तांना तातडीने मदत होणे व त्यांच्या पुनर्वसनासाठी सहकार्य करण्याकरिता तसेच विविध आपत्ती संदर्भात प्रतिबंध, निवारण, पुर्वतयारी, प्रतिसाद मदत व पुनर्वसन इत्यादी बाबी सुव्यवस्थित हाताळण्यासाठी केंद्र शासनाने आपत्ती व्यवस्थापन कायदा 2005 अंमलात आणला आहे. सदर कायद्यातील तरतूदी नुसार जिल्हास्तरावर आपत्ती व्यवस्थापन प्राधिकरण शासन निर्णय दिनांक 1 जून 2006 अन्वये गठीत करण्यात आले आहे.

जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन प्राधिकरण

अक्र	हुद्दा	नांव व पदनाम	दूरध्वनी क्रमांक
1	पदसिध्द अध्यक्ष	श्री अजित कुंभार जिल्हाधिकारी अकोला	0724-2424442 7507338844
2	पदसिध्द सह अध्यक्ष	सौ.संगीताई अढाडु जि.प. अध्यक्ष	0724-2435114
3	सदस्य	श्रीमती वैष्णवी बी. मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जि.प.	0724-2435213
4	सदस्य	श्री संदीप घुगे जिल्हा पोलीस अधिक्षक	0724-2435002
5	सदस्य	डॉ. तरंगतुषार वारे जिल्हा शल्य चिकित्सक	0724-2434918 9822479895
6	सदस्य	श्री प्रसाद पाटील कार्यकारी अभियंता सा.बां.वि.	0724-2435068 9923068506
7	सदस्य	श्री अमोल वसुलकर कार्यकारी अभियंता पाटबंधारे विभाग	0742-2435316 9421892555
8	मुख्य कार्यकारी अधिकारी	डॉ.शरद जावळे प्र.निवासी उपजिल्हाधिकारी	0724-2435193 7588803334
9	विशेष निमंत्रित सदस्य	श्रीमती कविता व्दिवेदी आयुक्त म.न.पा.	0724-243503
10	विशेष निमंत्रित सदस्य	श्री अभय डोंगरे अतिरीक्त पोलीस अधिक्षक तथा जिल्हा समादेशक होमगार्ड	0724- 2445301 7507133100

8. उपविभागीय स्तरावर आपत्ती व्यवस्थापन यंत्रणा

आपत्तीपूर्व काळात व आपत्तीजन्य परिस्थितीत जिल्हाधिकारी कार्यालय व तालुकास्तरावर समन्वय साधण्याच्या दृष्टीकोनातून उपविभागीय स्तरावर अकोला जिल्हयामध्ये अकोला, अकोट, बाळापूर व मूर्तिजापुर अशा एकूण 4 उपविभागीय स्तरावर खालील प्रमाणे आपत्ती व्यवस्थापन निवारण दलाची स्थापना करण्यात आली आहे.

उपविभागीय आपत्ती निवारण दल

1. उपविभागीय अधिकारी
2. उपविभागीय पोलीस अधिकारी
3. तहसिलदार
4. पोलीस निरीक्षक
5. गटविकास अधिकारी
6. तालुका कृषी अधिकारी
7. मंडळ अधिकारी
8. विस्तार अधिकारी
9. उप अभियंता पाटबंधारे
10. उप अभियंता सार्वजनिक बांधकाम विभाग
11. उप अभियंता जि.प. सिंचन विभाग
12. उप अभियंता जि.प. बांधकाम विभाग
13. उप अभियंता महावितरण (शहर व ग्रामीण)
14. स्वयंसेवी संघटना

अकोला जिल्हयातील उपविभागीय अधिकारी

उपविभाग	संबंधीत अधिकारी	संपर्क
अकोला	श्री डॉ.शरद जावळे	0724 -2435336(कार्या.) 9763817614
अकोट	श्री बळवंत अरखराव	07258-222674 (कार्या.) 8378997121
बाळापुर	श्री.राजेश्वर हांडे	07257-222133 (कार्या.) 9970623279
मुर्तिजापुर	श्री संदीपकुमार अपार	07256-243472 (कार्या.) 9604395130

9.पुराच्या वेळेस उपयोगात येणाऱ्या यांत्रिक बोटी.

उपविभागीय स्तरावर पुराच्या वेळेस तातडीचे बचाव कार्य हाती घेण्यासाठी यांत्रिक बोटी उपलब्ध आहेत. इन्फेटेबल रबर बोटी - 3 आहेत त्यामध्ये अकोला व अकोट तहसिल स्तरावर उपलब्ध आहेत तसेच उपविभागीय स्तरावर चार फायबर बोटी उपविभागीय अधिकारी यांचे नियंत्रणात खालील प्रमाणे ठेवण्यात आलेले आहे. आपत्तीजन्य स्थितीत बोटीची आवश्यकता भासल्यास पुढील अधिका-यांना संपर्क साधणे आवश्यक आहे.

बोट उपलब्ध असल्याचे ठिकाण	नियंत्रक अधिकारी	दुरध्वनी क्रमांक
जिल्हा नियंत्रण कक्ष , जिल्हाधिकारी कार्यालय, अकोला	श्री डॉ.शरद जावळे प्र.निवासी उपजिल्हाधिकारी	0724-2424444 0724-2435193
उपविभागीय अधिकारी कार्यालय, अकोला	श्री डॉ.शरद जावळे	0724 -2435336(कार्या.) 9763817614
उपविभागीय अधिकारी कार्यालय, अकोट	श्री बळवंत अरखराव	07258-222674 (कार्या.) 8378997121
उपविभागीय अधिकारी कार्यालय, बाळापुर	श्री. राजेश्वर हांडे	07257-222133 (कार्या.) 9970623279
उपविभागीय अधिकारी कार्यालय, मुर्तिजापुर	श्री संदीपकुमार अपार	07256-243472 (कार्या.) 9604395130

या व्यतिरिक्त उपविभागीय अधिकारी स्तरावर आपतकालीन परिस्थितीमध्ये बचावकार्य हाती घेण्यासाठी तसेच यांत्रिक बोट हाताळण्यासाठी तहसिलदार, नायब तहसिलदार, महसूल विभागाचे कर्मचारी , तलाठी ,स्वयंसेवी संस्था यांना दि.24 ते 26 मे 2023 दरम्यान प्रशिक्षण देण्यात आले आहे. या प्रशिक्षित चमूचा उपयोग संबंधीत उपविभागीय अधिकारी आपत्तीजन्य परिस्थितीमध्ये करून घेवू शकतात.

10. तालुका स्तरावर आपत्ती व्यवस्थापन समितीचे गठण

आपत्तीपूर्व काळात आपत्ती प्रतिबंध व आपत्ती नियंत्रणासाठी जिल्हा नियोजनामध्ये केलेल्या तरतुदीनुसार तालुका पातळीवर खालील प्रमाणे समितीचे गठण करण्यात आले आहे. अकोला जिल्ह्यामध्ये एकूण 7 तालुके आहेत . सात तालुक्यामध्ये आपत्ती व्यवस्थापनाची जबाबदारी खालील अधिकारी यांचेवर सोपविण्यात आली आहे.

1. तहसिलदार
2. गट विकास अधिकारी
3. पोलीस स्टेशन अधिकारी
4. तालुका कृषी अधिकारी
5. तालुका पशुसंवर्धन अधिकारी
6. तालुक्यातील पाटबंधारे विभागाचे अधिकारी
7. तालुक्यातील सार्वजनिक बांधकाम विभागाचे अधिकारी
8. जिल्हा परिषद बांधकाम विभागाचे अधिकारी
9. महावितरण विभागाचे अधिकारी

11. गाव स्तरावरील आपत्ती निवारण दल.

जिल्ह्यात अतिवृष्टीने नदीकाठच्या गावांना पुराच्या गंभीर धोक्यापासून होणाऱ्या नुकसानीपासून बचाव करण्याकरिता ग्रामीण पातळीवर प्रवण अतिजोखमीच्या निवडक 77 गावांमध्ये " ग्राम आपत्ती निवारण दल " स्थापना पुढील प्रमाणे करण्यात आली आहे.

- | | | |
|--------------------|---|--------------------------|
| 1. सरपंच | 2. उपसरपंच | 3. ग्रामसेवक |
| 4. तलाठी | 5.पोलीस पाटील | 6. कोतवाल |
| 7.आरोग्य सेवक | 8.कृषी सहाय्यक | 9. स्वस्त धान्य दुकानदार |
| 10.अंगणवाडी सेविका | 11.गावांतील पट्टीचे पोहणारे 4 ते 6 युवक | |

12.जिल्हयातील पुरामुळे बाधित होणारी गावे

अक्र	तालुका	गावांची संख्या	गावांची नांवे
1	अकोला	12	म्हैसांग, एकलारा, कपीलेश्वर, वडद बु. दोनवाडा, अकोला, धामना, चांगेफळ, म्हैसपुर, चांदुर, सांगवी बु. , कुरणखेड
2	बारिशटाकळी	12	चिंचखेड, निंभोरा, तामशी, खांबोरा, वरखेड, वाघजळी, दोनद खु. , टाकळी,,राजंदा,सुकळी,वरखेड,सिंदखेड
3	अकोट	10	केळीवेळी, किनखेड, पळसोद, पनोरी, पिलकवाडी, कुटासा, मुंडगांव, अकोट, करोडी, वरुर
4	तेल्हारा	11	मन्नात्री बु. , डवला, तळेगांव वडनेर, तळेगांव पातुर्डा, नेर, सांगवी, उमरी, पिळवंद,दानापूर,सौदळा,वारखेड
5	बाळापुर	8	वाडेगांव, बाभुळखेड , कासारखेड, हाता, अंदुरा, लोहारा, कवठा, हातरुण.
6	पातुर	10	पासटुल, भंडारज खु., आगीखेड, कोठारी बु. चोंढी, विवरा, आलेगांव , वहाळा बु. सस्ती, तुलंगा.
7	मुर्तिजापुर	14	हेंडज, पिंगळा, कोळसरा, भटोरी, दातवी, सांगवी, दुर्गवाडा, दापुरा, हिवरा कोरडे, लाखपुरी,माना,खांदला,पोही,उनखेड
एकूण		77	

उपरोक्त 77 गावातील ग्राम आपत्ती निवारण दलाच्या सदस्यांना प्रशिक्षण देण्यात आले आहे. या प्रशिक्षणात त्यांना पूरामध्ये अडकलेल्या व्यक्तींना सुरक्षीत बाहेर कसे काढावे, पुरविण्यात आलेल्या साहित्याचा वापर कसा करावा, प्रथमोपचार बाबत माहिती व इतर अनुषांगीक बाबींची माहिती देण्यात आली आहे.

13.जिल्हयातील विविध आपत्तीचे विश्लेषण

➤ भुकंप

भुकंपाच्या दृष्टिने अकोला जिल्हा भुकंप प्रवण क्षेत्र क्र 3 (मध्यम स्वरूपाचा धोका) मध्यम मोडतो.तरी ही भुकंप विरोधक घरांची बांधकामे झाली पहिजे मागिल 3 वर्षा पासुन जिल्हयामध्ये भुकंपा बाबत काय करावे काय करु नये या बाबतचे प्रशिक्षण जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन प्रधिकरणा तर्फे तलाठी, ग्रामसेवक, शिक्षक, विद्यार्थी, सरपंच, पंचायत समिती सदस्य,सरकारी कर्मचारी व अधिकारी तसेच सेवा भावी संस्थेना देण्यात आलेले आहे.

➤ वादळ

वादळाच्या दृष्टिने जिल्हा वादळ प्रवण भाग 3 (मध्यम स्वरूपाचा धोका) मध्ये मोडतो वादळाच्या दृष्टिने जिल्हयाची प्रवनता कमी असल्या कारणाने जिल्हयात आता पर्यंत मोठया प्रमाणावर वादळ उदभवलेले नाही.

➤ साथरोग

जिल्हयातील काहि भाग उदा. पुर्णा,काटेपुर्णा,मोर्णा या नदयाचे पात्र पुरप्रवण क्षेत्र आहे. हे क्षेत्र कॅनल व धरणाच्या पाणलोट क्षेत्रानी व्यापलेले आहे. त्यामुळे पावसाळया दरम्यान मोठया प्रमाणावर साथीचे रोग उदभवण्याची शक्यता असते. गावामध्ये नळ पाणी पुरवठा योजना अत्यल्प प्रमाणात असल्यामुळे बहुतांश लोक विहीरीच्या पाण्याचा पिण्यासाठी उपयोग करतात त्या ठिकाणी पाणी निर्जंतुकी करणाची व्यवस्था मर्यादित असल्या कारणाने साथीचे रोग उदभवण्याची शक्यता असते.तसेच राहाण्याच्या योग्य सुविधांचा अभाव असलेल्या ठिकाणी साथीचे रोग मोठया प्रमाणात उदभवतात.नदी काठाच्या गांवामध्ये विशेषकरुन या बाबत उपाययोजना म्हणुन जनजागृती करण्यात येत आहे .

➤ रस्ते अपघात

जिल्हयात रस्त्याचे विस्तृत जाळे पसरलेले आहे.जिल्हयातुन नागपुर ,मुंबई ,वाशिम ,अमरावती,हिंगोली हे राज्यमहामार्ग आहेत. रस्त्याच्या कडेला अनेक छोटी मोठी गावे असल्या कारणाने तसेच इतर कारणामुळे मोठया प्रमाणावर अपघात होवुन जिवित हानिचा धोका संभवतो तसेच या मार्गावरुन अवजड वाहने वाहतुक करणारे अनेक टॅक्सी,ट्रक,यांची ये-जा असते.त्यामुळे ही अपघात होवुन जिवीत व वित्त हानी उदभवु शकते.या मार्गावर अपघात जन्य स्थळी अपघात घडल्यास 20 ते 25 कि.मि.क्षेत्रामध्ये रुग्णवाहिका व दवाखाने तसेच स्वयंसेवी संस्थेचे कार्यकर्ते मदतीसाठी उपलब्ध आहेत. गंभीर स्वरुपास जखमी झाल्यास आधुनिक उपचारासाठी सर्वोपचार रुग्णालय,शायकीय वैदयकीय महाविद्यालय व इतर खाजगी रुग्णालयामध्ये रुग्णास भरती करता येते.

➤ विज

जिल्हयात अवकाळी व वादळी पाउसाच्या दरम्यान विज पडुन जिवित हानी होणाच्या घटना झालेल्या आहेत. अशाप्रसगी काय करावे काय करु नये याबाबत जनजागृती करण्यासाठी सुध्दा पोस्टर ,बॅनर, ऑडीओ जिंगल याव्दारे संदेश प्रसारीत करण्यात येत आहेत.

14.आपत्तीची शक्यता व अंदाजे तीव्रता

आपत्तीची शक्यता व त्यांची अंदाजे तीव्रता आपत्तीच्या पुर्वतिहासावरून खालील प्रमाणे

नुकसान	भुकंप	पुर	चक्री वादळ	रोगराई/ साथरोग	चेंगरा चेंगरी	औद्योगि करासायनि क अपघात	आग	विज	रस्ते अपघात
जिवितहानी	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
जखमी	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
संपत्तीचे नुकसान	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
गुरे व पशुधनहानी	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
पिक नुकसान	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
जीवनमान विस्कळीत होणे	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
सामाजिक जीवन विस्कळीत होणे	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
जीवीत साधनांचे नुकसान	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
सेवा विस्कळीत होणे	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
पायाभुत सुविधांची हानी व शासकीय व्यवस्थेचे नुकसान	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
राष्ट्रीय अर्थव्यवस्थेवरील परिणाम	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
सामाजिक मानसिक परिणाम	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न

15.आपत्तीच्या घटनां व सेवा बाधित होण्याची शक्यता

बाधित होण्याची शक्यता	आपत्तीला प्रवण								
	भुकंप	पुर	चक्री वादळ	रोगराई/ साथरोग	चेंगरा चेंगरी	औद्योगिक, रासायनिक अपघात	आग	विज	रस्ते अपघात
वाहतुक व्यवस्था (रस्तेजाळे)	निम्न	उच्च	निम्न	निम्न	निम्न	मध्यम	निम्न	निम्न	मध्यम
वाहतुक व्यवस्था (रेल्वेजाळे)	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न
वीजपुरवठा	निम्न	उच्च	मध्यम	निम्न	निम्न	निम्न	मध्यम	मध्यम	निम्न
पाणीपुरवठा	निम्न	उच्च	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	मध्यम	निम्न
सांडपाणी	निम्न	उच्च	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न
इस्पितळे	निम्न	उच्च	निम्न	उच्च	निम्न	मध्यम	मध्यम	मध्यम	मध्यम
संपर्क व्यवस्था दुरसंचार	निम्न	उच्च	मध्यम	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	मध्यम	निम्न
अन्नसाठा व पुरवठा	निम्न	उच्च	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न	निम्न

16.संसाधन क्षमतेचे मुल्यांकन

संसाधने आणि पुरवठ्याचे मुल्यांकन -उपलब्ध संसाधने आणि पुरवठ्याचे मुल्यमापन होणे क्षमतेच्या मुल्यांकनासाठी आवश्यक असते विशेषतःजिल्हा ज्या आपत्तीसाठी जास्त संवेदनशील आहे.त्या बाबतच्या संसाधनासाठी ते जास्त आवश्यक असते आपत्ती दरम्यान शासकीय व अशासकीय संसाधनाची हालचाल नियोजित असावी.

17. संपर्क आणि माध्यमे

आपत्तीच्या निरीक्षण व पुर्वसुचनेसाठी खालील विभाग व तंत्रज्ञान उपलब्ध आहे.

आपत्ती	नियंत्रण	उपकरण	पुर्वसुचना व्यवस्था	विभाग
भुकंप	मेरी	सेस्मोग्रॉफ	उपविभागीय अभियंता हे वायरलेस द्वारा अधीक्षक अभियंता,पाटबंधारे विभागा यांना माहिती देतील	अधीक्षक अभियंता पाटबंधारे मंडळ व कार्यकारी अभियंता ,पाटबंधारे मंडळ
पुर	पाटबंधारे विभाग यांचे व्दारा संबधित जिल्हा नियंत्रण कक्ष यांना माहिती	धरणातुन सोडलेला विसर्ग	रेडीओद्वारा,मेगाफोन तसेच गावामध्ये दंवडी देऊन जागृत करण्यात येते.	महसुल व पाटबंधारे विभाग
चक्रीवादळ	वेधशाळा नागपुर		48 तास पुर्व व 24 तास पुर्वी नागपुर वेध शाळे मार्फत पुर्व सुचना	महसुल
रोगराई/ साथरोग	प्राथमिक आरोग्य केंद्र व उपकेंद्र	प्रतिवेदीत उपकरणे	मेगाफोन, दंवडी	जिल्हा आरोग्य अधिकारी व जिल्हा शल्य चिकित्सक
औद्योगिक व रासायनिक अपघात	औद्योगिक निरीक्षक व पोलिस		सायरन	उपसंचालक औद्योगिक सुरक्षा व आरोग्य,पोलीस
आग	अग्नीशमन दल		सायरन	म.न.पा.व नगरपालिका
रस्ते अपघात	पोलिस निरीक्षक राज्य महामार्ग,पोलिस , आर.टी.ओ.			आरटीओ,पोलीस, एन.जी.ओ.
चेंगराचेंगरी	महसुल,पोलीस		मेगाफोन	एन.जी.ओ. महसुल,पोलीस
विज	महसुल,पोलीस			महसुल,पोलीस,आरोग्य

18.समूह माध्यमे

1. आकाशवाणी केंद्र
2. दूरदर्शन केंद्र व विविध टि.व्ही. चॅनल
- 3 जिल्हयातील विविध वृत्तपत्रे

19.प्रशासकीय सतर्कता

- 1.जिल्हा नियंत्रण कक्ष जिल्हाधिकारी कार्यालय येथे निवासी उपजिल्हाधिकारी यांचे नियंत्रणाखाली तसेच तालुका पातळीवर नियंत्रण कक्ष स्थापन करण्यात आलेले आहे.
- 2.पुर्व तयारी व प्रशिक्षण कार्यक्रम जिल्हा तालुका व गाव पातळीवर आपत्ती व्यवस्थापन समितीची स्थापना जिल्हा तालुका व गाव आपत्ती व्यवस्थापन आराखड्याची निर्मिती, जिल्हा व तालुका स्तरावरील अधिकाऱ्यांसाठी प्रशिक्षण कार्यशाळेचे आयोजन तसेच तलाठी ग्रामसेवक पोलीस पाटील व संरपंच यांचेसाठी प्रशिक्षण व कार्यशाळेचे आयोजन करण्यात येते.

20.आपत्तीनिहाय क्षमतेचे मुल्यांकन

जिल्हयामध्ये पुर्णा,काटेपुर्णा, उमा, मोर्णा इ नदयामुळे पुर परिस्थिती निर्माण होऊ शकते काटेपुर्णा धरणातून सोडलेल्या विसर्गाची माहिती घेऊन त्या व्दारे नदीकाठावरील गावांमध्ये पुर्वसुचना देण्यात येते. दरवर्षी मे महिन्यामध्ये जिल्हाधिकारी यांच्या अध्यक्षतेखाली पुरनियंत्रणाच्या दृष्टिने जिल्हयातील सर्व यंत्रणांची आढावा बैठक घेण्यात येते सदर बैठकीमध्ये संभाव्य पुरपरस्थितीचा सामना करण्यासाठी प्रत्येक विभागाने करावयाच्या विविध उपाययोजना व पुर्वतयारी या बाबत माहिती घेतली जाते व प्रत्यक्ष पुरपरिस्थिती उदभवल्यास करावयाच्या कार्याबाबत व विविध शासकीय विभाग व स्वयंसेवी संस्था यांचे व्दारा केल्या जाणाऱ्या मदत कार्यात समन्वय साधणे बाबत नियोजन केले जाते .वर्षभर जिल्हा नियंत्रण कक्ष व तालूका नियंत्रण कक्ष कार्यान्वित करण्यात येतात व त्या ठिकाणी 24 तास कर्मचाऱ्यांच्या नेमणुका करण्यात येतात जिल्हा नियंत्रण कक्षास मिळालेली पुर्वसुचना तालुका नियंत्रण कक्ष व तेथुन गांव पातळीपर्यंत देण्यात येते. रेडिओव्दारे तसेच दवंडी देऊन गांव पातळीवर पुर्वसुचना दिली जाते. तसेच गांवपातळीवर पुर परिस्थितीत स्थलांतर करण्यासाठी जिल्हा परिषदेच्या प्राथमिक शाळा उपलब्ध करून दिल्या जातात.

21. पुरस्थितीत सुटका मोहीम

सुटका मोहीमेसाठी पूर्वनियोजन व व्यवस्था करणे , पूर परिस्थितीमध्ये नागरीकांचा बचाव करण्यासाठी तसेच त्यांचे मनोबल वाढविण्यासाठी अकोला जिल्हा प्रशासनाने जिल्हयातील प्रत्येक गावामध्ये कृती दल स्थापन केले आहे. सदर कृती दलांना तसेच काही अधिकारी / कर्मचारी यांना आवश्यक प्रशिक्षण देण्यात आले आहे. जिल्हयातील वारंवार बाधित होणाऱ्या एकूण 65 गावांमध्ये आवश्यक अशी साधन सामुग्री ठेवण्यात आली आहे.

22. जिल्हयातील पुरबाधित गावे

आपत्ती काळात उपयोगात येणारी साधन सामुग्री

1.मेगा फोन 2.हेड लाईट 3.दोरी 4.लाईफ जॅकेट 5.लाईफ बोया

उपरोक्त सर्व सामुग्री खालील तालुक्याच्या स्थापन करण्यात आलेल्या पथकाकडे उपलब्ध आहे.

गावांचे नांव	नियंत्रक कर्मचारी	उपविभागीय अधिकारी व तहसिलदार यांचे दुरध्वनी क्रमांक
अकोला		
म्हैसांग, एकलारा, कपीलेश्वर, वडद बु. दोनवाडा, गांधीग्राम, धामना, चांगेफळ, म्हैसपुर, चांदुर, सांगवी बु. , कुरणखेड	तलाठी / पोलीस पाटील/ कोतवाल	0724-2435047
बारशिटाकळी		
चिंचखेड, निंभोरा, तामशी, खांबोरा, वरखेड, वाघजळी, दोनद खु. , टाकळी,	तलाठी / पोलीस पाटील /कोतवाल	07255-252043 कार्या

अकोट		
केळीवेळी, किनखेड, पळसोद, पनोरी, तिलकवाडी, कुटासा, मडगांव, अकोट, करोडी	तलाठी / पोलीस पाटील/ कोतवाल	07258-222625 कार्या
तेल्हारा		
मन्नात्री बु. , डवला, तळेगांव वडनेर, तळेगांव पातुर्डा, नेर, सांगवी, उमरी, पिळवंद.	तलाठी / पोलीस पाटील/ कोतवाल	07258-231336 कार्या
बाळापुर		
वाडेगांव, बाभुळगांव , कासारखेड, हाता, अंदुरा, लोहारा, कवठा, हातरुण.	तलाठी / पोलीस पाटील/कोतवाल	07257-222123 कार्या
पातुर		
पासटुल, भंडारज खु., आगीखेड, कोठारी बु. चोंढी, विवरा, आलेगांव , वहाळा बु. सस्ती, तुलंगा.	तलाठी / पोलीस पाटील/ कोतवाल	07254-243245 कार्या
मुर्तिजापुर		
हेंडज, पिंगळा, कोळसरा, भटोरी, दातवी, सांगवी, दुर्गवाडा, दापुरा, हिवरा कोरडे, लाखपुरी	तलाठी / पोलीस पाटील/ कोतवाल	07256-244133 कार्या

23. भुप्रदेश आणि हवामानाची वैशिष्ट्ये

तालुका	मुर्तिजा पुर	पातूर	अकोट	बाळापुर	तेल्हारा	अकोला	बा.टा.
क्षेत्र चौ कि.मी.	799.00	701.28	1260.00	668.5	693.00	1041.00	742.57
तापमान अंश सेसियस मध्ये	48	35	44	43	42	44	37
पर्जन्यवृष्टी	जून ते सप्टेंबर	जून ते सप्टेंबर	जून ते सप्टेंबर	जून ते सप्टेंबर	जून ते सप्टेंबर	जून ते सप्टेंबर	जून ते सप्टेंबर
एकूण वार्षिक पर्जन्यमान मि.मि.	1009	287	600	619	992.2	760.00	919
सरासरी पाऊस मी.मी.	900	750	700	700	548.2	750	600
कमाल पर्जन्यवृष्टी	1900	1324	700	1000	992.20	850	700
किमान पर्जन्यवृष्टी	1000	768	500	500	345.60	750	650
जमिनिचा उपयोग							
लोकवस्ती चे क्षेत्र हेक्टर	1021.0	186	2400	1485		940.22	517

शेती क्षेत्र	56240	43443	40000	59754	57101	95338	54279
औद्योगिक क्षेत्र	1022		10 .00	135		2466	
जंगल क्षेत्र	3079.0	1420	1000	4600	51.82	3544	18237
पडीक जमीन क्षेत्र	3079	19771	400	880	3138	2969	1224

24. प्रमाणीत कार्यपध्दतीबाबत (SOP)

जिल्हयातील विविध शासकीय विभागातील अधिकारी व कर्मचारी यांना आपत्ती व्यवस्थापनाचे महत्व समजावून देणे, तसेच त्याच्या जबादा-या व कर्तव्ये यांची जाणीव व स्पष्टता यावी , विविध शासकीय विभागांना परस्परांशी समन्वय साधता यावा या साठी पुर ,यात्रा, आग व CBRN प्रमाणीत कार्य पध्दती पुर , यात्रा अद्ययावत करण्यात आली आहे

25. जिल्हास्तरावर आपत्ती व्यवस्थापन कार्यशाळा

आपत्ती व्यवस्थापन कायदा 2005 मधील निर्देशानुसार अकोला जिल्हास्तरावर आपत्ती व्यवस्थापन सन 2023 या वर्षाकरीता पूर्वतयारी या अनुषंगाने कायदयातील नियम तसेच यशवंतराव चव्हाण विकास प्रशासन प्रशासन प्रबोधिनी ,पुणे यांनी वेळोवेळी केलेल्या मार्गदर्शनानुसार आपत्ती व्यवस्थापन पूर्वतयारी या अनुषंगाने जिल्हयातील सर्व कार्यकारी यंत्रणेच्या कार्यशाळेचे आयोजन दि.24 ते 26 मे 2023 दरम्यान करण्यात आले होते. या मध्ये सर्व यंत्रणांना आपत्ती पूर्व नियोजन व आपत्तीच्या काळात करावयाची कामे या बाबत सादरीकरणाच्या माध्यमातून सूचना देण्यात आल्या.

26. प्रभावी संपर्क यंत्रणा उभी करणे.

अ. जिल्हा नियंत्रण कक्ष

जिल्हा नियंत्रण कक्ष शासन निर्देशानुसार 24 तास सुरु ठेवण्यात येत आहे.

कर्तव्ये - 1. पूर, अतिवृष्टी, जास्त झाडे उन्मळून पडणे, रस्ते अपघात, औद्योगिक व रासायनिक अपघात, वादळ, भुकंप, आग, साथीचे रोग, याबाबतची माहिती जिल्हयाच्या विविध भागातून प्राप्त झाल्यानंतर जिल्हाधिकारी, निवासी उपजिल्हाधिकारी, उपविभागीय अधिकारी व सर्व तहसिलदार यांना देणे.

2. जून ते ऑक्टोबर या कालावधीत पाटबंधारे विभाग, जिल्हातील सर्व धरणांवर बारीक लक्ष ठेवून असेल.

3. पूर काळात परिस्थितीनुसार विविध विभागांशी संपर्क साधणे या विभागामध्ये माहितीची देवाणघेवाण करणे. आपतकालीन परिस्थिती उद्भवल्यास अल्पकाळात योग्य ती कार्यवाही सुरु करणे. तसेच नागरीकांना आवश्यक माहिती पुरविणे.

जिल्हाधिकाऱ्यांच्या नियंत्रणाखाली जिल्हा नियंत्रण कक्ष हे पर्यवेक्षण / निरीक्षण, समन्वय, आपत्ती व्यवस्थापनाची अंमलबजावणी यांचे मुख्य केंद्र असेल.

27. आपत्ती काळामध्ये उपयोगात येणारे नियंत्रण कक्षाचे अत्यावश्यक

संपर्क क्रमांक

नियंत्रण कक्ष	अधिकारी	दुरध्वनी क्रमांक
जिल्हाधिकारी, जिल्हाधिकारी कार्यालय, अकोला	श्री अजित कुंभार भा.प्र.से.	07242424444
जिल्हा पोलीस अधिक्षक कार्यालय	श्री. संदीप घुगे	0724-2435500, 100
मुख्य कार्यकारी अधिकारी जिल्हा परिषद अकोला	श्रीमती वैष्णवी बी	0724-2435213
आयुक्त, महानगर पालिका, अकोला	श्रीमती कविता व्दिवेदी	0724-2435503, 2423800,
कार्य. अभियंता, सा.बां.वि. अकोला	श्री.प्रसाद पाटील	0724-2435195 9923068506
कार्य. अभियंता, पाटबंधारे	श्री. अमोल वसुलकर	0724-2435316 9421892555
अधिक्षक अभियंता महावितरण, अकोला	श्री पवन कछोट	07242-2457588 7875763111
जिल्हा समादेशक होमगार्ड, अकोला	श्री अभय डोंगरे	0724-2435251, 2436461,
अग्नीशामक, दल, मनपा अकोला	श्री. हारून मनियार	0724-2434460, 101
जिल्हा आरोग्य अधिकारी,	डॉ. सुरेश आसोले	0724-2435075

अकोला		
जिल्हा अधीक्षक, कृषी अधिकारी, अकोला	श्री शंकर किनवे	072424-355957,
जिल्हा पशु संवर्धन अधिकारी, अकोला	डॉ.दळवी	0724-2459954
जिल्हा शल्य चिकित्सक, अकोला	डॉ तरंगतुषार वारे	0724-2435018 9850311675
शिक्षणाधिकारी प्राथमिक, अकोला	श्रीमती वैशाली ठग	07242435313 9604955039
जिल्हा पुरवठा अधिकारी, अकोला	श्री.बी.यु.काळे	0274-2435117
उपप्रादेशिक परिवहन अधिकारी	श्रीमती जयश्री दुतोंडे	0724-2459488, 2459411

क. अकोला जिल्हा पाटबंधारे पूर नियंत्रण कक्ष व माहिती केंद्र

कक्ष प्रमुख	पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक
श्री. अमोल वसुलकर	कार्यकारी अभियंता सिंचन उपविभाग, अकोला	9096053202 2456572

ड. पाटबंधारे आपतकालीन संपर्क

पदनाम	अधिकाऱ्यांचे नांव	दुरध्वनी क्रमांक
श्री. अमोल वसुलकर	कार्यकारी अभियंता पाटबंधारे विभाग	0724-2435316, 9096053202
श्री पी.पी.घुगे	उपकार्यकारी अभियंता, अकोला पाटबंधारे विभाग, अकोला	0724-2435316, 8600209707
कु.कृतिका लोखंडे	सहा.अभियंता श्रेणी- 2	8180056776

29. महानगरपालिका नैसर्गिक आपत्ती कक्षातील महत्वाचे दुरध्वनी क्रमांक

अधिकाऱ्यांचे नांव	पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक
श्रीमती कविता व्दिवेदी	आयुक्त म.न.पा. अकोला	0724-2435503, 0724-2442996
निला वंजारी	उपआयुक्त प्रशासन म.न.पा.अकोला	0724-2435503, 0724-2433420
श्री हाउन मनियार	प्रमुख नैसर्गिक आपत्ती कक्ष प्रमुख तथा अग्निशमन अधिकारी	0724-2434460 0724-2434412

30. आपत्तीकाळात शासनास पुराच्या दैनंदिन अहवाल पाठविणारी व्यवस्था

आपत्ती पूर्व,आपत्ती दरम्यान ,आपत्ती नंतर इत्यादी स्तरावर पूर्वनियोजन व प्रतिसाद व व्यवस्थान करण्यासाठी , तत्कालीन स्थिती दररोज राज्य शासनास, विभागीय आयुक्त तसेच नागरीकांना माहिती पुरविण्यासाठी जिल्हा व तालुकास्तरावर नियोजन करण्यात आले आहे.

➤ जिल्हा तसेच तालुकास्तरीय नियंत्रण अधिकारी

ठिकाण	प्रभारी अधिकारी	संपर्क
निवासी उपजिल्हाधिकारी, जिल्हाधिकारी कार्यालय, अकोला	डॉ.शरद जावळे	0724-2424444, 2435193
तहसिलदार , अकोला	श्री. सुनिल पाटील	0724 -2435047 8378997121
तहसिलदार , बारशिटाकळी	श्री डि.आर.बाजड	07255-252043 8805106700
तहसिलदार , मुर्तिजापुर	श्रीमती शिल्पा बोबडे	07256-244133 9923421470
तहसिलदार , बाळापुर	श्री राहुल तायडे	07257-222123 9423847149
तहसिलदार , पातुर	श्री रवि काळे	07254-223245 9145545419
तहसिलदार , अकोट	श्री निलेश मडके	07258-222625 9689841692
तहसिलदार , तेल्हारा	डॉ.संतोष येवलीकर	07258-231336 8007846177

31. प्रतिबंधात्मक व नियंत्रणात्मक उपाय

- धरणाच्या पाण्याच्या विसर्गाबाबत समन्वय साधण्यासाठी पूर्वनियोजन व व्यवस्था करणे.
- अकोला पाटबंधारे विभागांतर्गत एक मोठा प्रकल्प, तीन मध्यम प्रकल्प व 24 लघु पाटबंधारे योजनांचा समावेश आहे.

32. जिल्हयातील प्रमुख नद्या व धरणे

प्रमुख नद्या- अकोला जिल्हा हा एकूण 4 मुख्य नद्यांमध्ये विभागलेला आहे.

नदीचे नावे	नदीकाठचे तालुके
पूर्णा	मुर्तिजापुर, अकोट, तेलहारा, बाळापुर
मोर्णा	अकोला शहर, अकोला, बारशिटाकळी
काटेपूर्णा	अकोला, बारशिटाकळी
मन	पातुर, बाळापुर

उपनद्यांची नावे	नदीकाठचे तालुके
गौतमा	तेलहारा, बाळापुर
विद्रुपा	तेलहारा, बाळापुर
पठार	अकोट, अकोला
मस	पातुर, बाळापुर

2. जिल्हयातील महत्वाची धरणे

जिल्हयात काटेपुर्णा,मोर्णा,निर्गृणा,या सिंचन प्रकल्पामूळे जलाशय निर्माण करण्यांत आलेले आहेत.मोठे व मध्यम प्रकल्प पुढील प्रमाणे आहेत.

तालुका	नदीचे नांव	धरणांचे नाव	ठिकाण	पाणलोट क्षेत्र चौ.कि.मी	धरणाची स्थिती (साठा) द.ल.घ.मी.	पातळीचे उदिष्ट चौ.कि.मी.
बारशिटाकळी	काटेपुर्णा	काटेपुर्णा	महान	86.35	86.35	83.25
मुर्तिजापूर	उमा	उमा	राजुरा	11.68	11.68	22.41
पातुर	मोर्णा	मोर्णा	काकडदरी	41.46	41.46	51.68
पातूर	निर्गृणा	निर्गृणा	चोंढी	28.85	28.85	58.36
तेल्हारा	वान	वान	वारी	81.96	81.96	191.77
बारशिटाकळी	विद्रुपा	दगडपारवा	दगडपारवा	29.84	12.07	317.20
अकोट	खैनदी	पोपटखेड	पोपटखेड	10.84	99.20	85.35

या विभागाचे अधिनस्त असणारे संपूर्ण पाटबंधारे प्रकल्पाचे पाणलोट क्षेत्रात पडणारा पाऊस, अतिवृष्टी तसेच धरणात वाढणाऱ्या पाण्याची पातळी, पूर पातळी , धरणाची सुरक्षीतता या सर्वांवर सतत लक्ष ठेवून संबंधीत यंत्रणेना आवश्यक माहिती वेळोवेळी पुरविण्यासाठी खालील अधिकारी नियंत्रण प्रमुख राहतील.

33. पाटबंधारे प्रकल्पाचे नियंत्रण अधिकारी

धरणाचे नांव	तालुका	अधिकाऱ्याचे नांव	संपर्क	
			कार्यालय	मोबाईल
काटेपूर्णा धरण	बाशिंटाकळी	श्री विशाल कुळकर्णी शा.अभियंता, काटेपूर्णा धरण,सिंचन बोरंगाव मंजु	0724 2238125 महान 07255- 243332	8149349410
		श्री विशाल कुळकर्णी सहा.अभियंता काटेपूर्णा धरण	07255 2238125	8149349410
वान प्रकल्प	तेल्हारा	श्री नयन लोणारे शाखा अभियंता सिंचन शाखा वारी	07265- 252088	8928170234
		श्री यु.दि.भागडीया शाखा अभियंता , वान प्रकल्प कार्यालय वारी	07258- 285097	7840856818
उमा धरण	मुर्तिजापुर	श्री दशरथ उगले क. अभियंता, सिंचन शाखा	07256 243521	9422920403
		श्री विशाल कुळकर्णी क. अभियंता पाटबंधारे उपविभाग	0755- 243332	8149349410

मोर्णा धरण	पातूर	कु.आयुषी प्र.अग्रवाल उपविभागीय अभियंता सिंचन शाखा, पातूर	07254- 243521	8928170234
		श्री ए.एच.राठोड उपविभागीय अधिकारी सिंचन शाखा पातूर	-	9422184990
निर्गुणा धरण	पातूर	श्री वैभव लखाडे उपविभागीय अभियंता	07254- 2453543	9011215303
		श्री ए.एच.राठोड उपविभागीय अधिकारी सिंचन शाखा पातूर	-	9422184990

34 .वीज पुरवठा सुरळीत सुरु ठेवण्यासाठी पूर्व नियोजन व व्यवस्था करणे.

महाराष्ट्र राज्य विद्युत वितरण कंपनी लि. यांना वीज पुरवठा सुरक्षीत व सूरळीत ठेवण्याबाबत जिल्हास्तरावरून सूचना देण्यात आलेल्या आहेत.

- पाण्याखाली जाणारे ट्रान्सफार्मर व पंपींग स्टेशन सुरक्षीत उंचीवर उचलून ठेवणे.
- पॉवर हाऊसेस व इतर वीज पुरवठ्याबाबतचे साहित्य सुरळीत राहावे या बाबतची तपासणी वेळोवेळी करणे.
- * वीज पुरवठ्याबाबत चौकशी करण्यासाठी वृत्तपत्रातून दूरध्वनी क्रमांक प्रकाशित करणे.

संपर्क यंत्रणा

ठिकाण	पदनाम	संपर्क
अकोला	श्री अनिल डोये मुख्य अभियंता	0724- 2434740 0724-2434476 7875763001
अकोला	श्री पवन कछोट अधिक्षक अभियंता	072424-35330 0724-2435142 7875763015
अकोला(शहरी)	श्री,जयस्वाल कार्यकारी अभियंता (शहरी)	0724- 2434473 7875342904
अकोला(ग्रामीण)	श्री. विनोद गुबे कार्यकारी अभियंता (ग्रामीण)	0724-2459220 7875328898
अकोला शहरी -1	श्री. पी.एस.शिंदे सहा.अभियंता	0724-2421752 7875342412
अकोला शहरी -2	श्री आर.एन. देवलसाई सहा.अभियंता	7875763425
अकोला शहरी -3	श्री आदीत्य चिखले सहा.अभियंता	0724-2421752 7875763451
अकोट	श्री गोपाल अग्रवाल	7875336430
पारस	श्री.विठ्ठल खराटे मुख्य अभियंता	07257-224465 7507999653
पारस	श्री. एस.एस.कांबळे अधिक्षक अभियंता	07257-224846 7507999663
पारस	श्री चेतनकुमार अघाम सुरक्षा अधिकारी	07257-224316 7507771354
महावितरण कंट्रोल रुम	24 तास सेवा	7875763339, 7875763070

35. आपत्ती काळात पाणीपुरवठा सुरळीत ठेवण्यासाठी नियोजन

या बाबत महाराष्ट्र जीवन प्राधीकरण, प्रादेशिक पाणी पुरवठा योजना, जिल्हा परिषद ग्रामीण पाणीपुरवठा विभाग, महानगर पालीका, नगर पालिका तसेच तहसिलदार, गटविकास अधिकारी यांना जिल्हा स्तरावरून सूचना देण्यात आल्या आहेत.

संपर्क यंत्रणा

ठिकाण	पदनाम	संपर्क
अकोला	श्री एस.एस.गव्हाणकर अधिक्षक अभियंता महाराष्ट्र जीवन प्राधीकरण, अकोला	0724-2436388 9850363887
अकोला	श्री एन पी काळबांडे कार्यकारी अभियंता महाराष्ट्र जीवन प्राधीकरण,	0724-2431248 9422167011
महान	श्री. के.बी. शिंदे महान डॅम शाखा अभियंता	07255-243332 9850956597
उतावळी मन पकल्प	श्री. मुसळे कार्यकारी अभियंता	07263-254602 9822994870
महानगर पालिका	शाखा अभियंता जलप्रदाय	0724-2435234
जिल्हा परिषद	श्री. अनिस खान कार्यकारी अभियंता, ग्रामीण पाणी पुरवठा	0724-2443364

36. आरोग्य सुविधा पुरविण्यासाठी पूर्व नियोजन व व्यवस्था

आपत्तीकाळात तात्काळ आरोग्य सुविधा पुरविण्याच्या दृष्टीकोनातून रोगराईला प्रतिबंध करण्यासाठी तसेच आपत्तीग्रस्तांना प्रथमोपचार मिळण्याच्या दृष्टीने जिल्हास्तरावर असलेल्या आरोग्य विभागाची माहिती खालील प्रमाणे आहे.

वैद्यकिय घटक/ प्रभारी अधिकारी	संपर्क	खाटांची संख्या	वैद्यकिय अधिकारी संख्या	नर्स संख्या	रुग्णवाहिका संख्या
रुग्णालये					
डॉ.मिनाक्षी गजभिये अधिष्ठाता शासकीय वैद्यकिय महाविद्यालय	0724-2431960	473	225	384	2
डॉ. तंरगतुषार वारे जिल्हा शल्य चिकित्सक जिल्हा सर्वोपचार रुग्णालय अकोला	0724-2434918	476	60	210	3
डॉ. रामचरण राठोड उपजिल्हा मुर्तिजापुर	07257-243627 8766589798	100	13	27	1
डॉ. तोरणेकर ग्रामीण रुग्णालय, अकोट	07258-222184 9822573850	30	3	7	1
डॉ. चव्हाण ग्रामीण रुग्णालय, तेल्हारा	07258-231120 9763684465	30	3	7	1

डॉ.भावना होडोळे ग्रामीण रुग्णालय, बाळापुर	9922177399 07257-222630	30	4	7	1
डॉ.मनिष शर्मा ग्रामीण रुग्णालय, बारिशटाकळी	07255-282810 8600373343	30	4	7	1
डॉ. विजय जाधव ग्रामीण रुग्णालय, चतारी	07254-280443 9422161868	30	4	7	1

37.जिल्हयातील रक्तपेढ्याची माहिती

रक्तपेढीचे नांव	तपशिलवार पत्ता	प्रमुखाचे नांव	दूरध्वनि क्रमांक
शासकीय वैद्यकिय महाविद्यालय अकोला	शासकीय वैद्यकिय महाविद्यालय कमंपाऊड अकोला	डॉ. एस.बी. जोशी	2434401
जिल्हा स्त्री रुग्णालय	दुर्गा चौक अकोला	डॉ. आरती कुलवाल	24287561
लक्ष्मीबाई देशमुख रुग्णालय मुर्तिजापुर	मुर्तिजापुर	डॉ. रामचरण राठोड	8766589798
डॉ. हेडगेवार	जठारपेठ अकोला	श्री. रमेश देशपांडे	2436264
डॉ. मानकर	अमानखा प्लॉट अकोला	डॉ. तोष्णीवाल	2457530
डॉ. टोपले	राऊत वाडी अकोला	डॉ. जोशी	2420376
अकोला डायग्नोस्टीक	सिव्हील लाईन अकोला	डॉ. रेखा अकोला	2437179
डॉ. पिंजरकर	भाटे क्लब समोर अकोला	डॉ. विवेक पिंजरकर	2438271

38. जिल्हयातील उपलब्ध शासकीय रुग्णवाहिकांची माहिती व आरोग्य यंत्रणा

- आपात्कालिन रुग्णसेवा - 108 नंबरवर उपलब्ध
आपत्कालिन स्थितीत तात्काळ आरोग्य सेवा उपलब्ध होण्याचे अनुषंगाने
जिल्हात अत्याधुनिक मेडीकल व्हॅन उपलब्ध आहेत.

**District Rapid Response Team
Health Department, Zilla Parishad Akola.**

Name	Designation	Contact No.
Dr.Vijay Jadhav	District Surveillance Officer	9422161868
Dr.Rupali Mantri	Asstt. Prof. Microbiology Dept (GMC)	9421794029
Dr. Vinit Varathe	Peditriacian GMC akola	9422161653
Dr. ऱोकदवार	Asst. Director Food & Drugs	9422978325
Dr. Rathod	Joint Director Divisional Disease Lab (Husbandary Dept) Akola	9423756967
Dr.Vasant Sarnaik	District Epidemic Officer	9422960095
Dr. Pendharkar	District Malaria officer	8484982581
Shri Sarkate	Chief Scientist Bio	9822296815
Dr.Bhavana Meshram	Epidemiologist	9822138900

***जिल्हयातील प्राथमिक आरोग्य केंद्र**

तालुका/ प्रा.आ. केन्द्र	प्रमुखाचे नांव पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक	मोबाईल	ठिकाण
अकोला	डॉ.तरंगतुषार वारे जिल्हा शल्य चिकित्सक	0724-2435018	9822479895	जिल्हा सामान्य रुग्णालय अकोला
आपातापा	डॉ. श्रीकांत भेंडेकर		9518555106	आपातापा
कुरणखेड	डॉ. संध्या शेगोकार	0724 -2219044	9834229060	कुरणखेड
कापशी	डॉ. मनिषा संजय वाघमारे	2215781	9284331625	कापशी
पळसो	डॉ. विपीन जाधव	2000450	9096174348	पळसो
दहीहांडा	डॉ.रुपेश कळसकार	22656	7350540874	दहीहांडा
आगर	डॉ.ए.बी.नाथक	2425481	9421755789	आगर
मुर्तिजापुर	डॉ.आरती कुलवाल वैद्यकीय अधीक्षक	07256- 243627	9422162455	उपजिल्हा रुग्णालय मुर्तिजापूर
जामठी	डॉ. एस.एल.शेगोकार	256875	9405517266	जामठी
कुरुम	डॉ. विशाल काळे	254226	9403116226	कुरुम
पारद	डॉ. रुस्तम दामले	252235	9096726858	पारद
धोत्रा फाटा	डॉ. रामचरण राठोड	282597	8766589798	धोत्रा फाटा
अकोट	डॉ.मिनल पवार वैद्यकीय अधीक्षक	02758-222184	9850989054	ग्रामीण रुग्णालय अकोट

कावसा	डॉ.अनिल झांबरकर	07258-226942	7020250897	कावसा
सावरा	डॉ. अंकुश वालसिंगे	221283	8605056989	सावरा
मुंडगांव	डॉ. शारदा भिरडे	226942	9822643808	मुंडगांव
पोपटखेड	डॉ.आरीफ खान		9730422358	पोपटखेड
तेल्हारा	डॉ.अशोक तापडीया वैद्यकिय अधिक्षक	07258 231120	9422809181	ग्रामिण रुग्णालय तेल्हारा
पंचगव्हान	डॉ. अनिल माळी	234929	9422177030	पंचगव्हान
हिवरखेड	डॉ. वैशाली ठाकरे		7218135492	हिवरखेड
दानापुर	डॉ. आनंद आडे	285299	7774922185	दानापुर
अडगांव	डॉ. नंदकिशोर चव्हाण		9881204116	अडगांव
बाळापुर	डॉ.रिजवाना वैद्यकिय अधिक्षक	07255 222630	7875223323	ग्रामीण रुग्णालय बाळापुर
उरळ	डॉ. हर्षली तांडे		9822651208	उरळ
पारस	डॉ. देवाशिष दिपके	202410	9819634892	पारस
वाडेगांव	डॉ. इम्रान कादरी	221136	9188239949	वाडेगांव
हातरुण	डॉ.स्मृती इंगोले	225732	9657428170	हातरुण
बारिशटाकळी	डॉ.राठोड वैद्यकिय अधिक्षक		9096964890	ग्रामीण रुग्णालय बारिशटाकळी
महान	डॉ. कराळे		9604398412	महान
कान्हेरी सरप	डॉ. मनिष गमे		9082492824	कान्हेरी सरप
धाबा	डॉ. डि.जी.आंधळे		9820999573	धाबा
पिजंर	डॉ. आगलावे	245536	9764595713	पिजंर

पातूर	डॉ.स्वप्नाली माहोरे वैद्यकिय अधिक्षक	07254	9112454093	चतारी
सस्ती	डॉ. निलेश गाडगे		9423026240	सस्ती
आलेगांव	डॉ. शुभम मुठाळ	247249	8329869056	आलेगांव
बाभुळगांव	डॉ. पेंधरकर	249154	8484982581	बाभुळगांव
मळसुर	डॉ. आसीफ भगवान	280590	9730422358	मळसुर
पातुर	डॉ. रेवाळे		9890311137	पातुर

39. महाराष्ट्र राज्य परीवहन महामंडळ यांचेकडे उपलब्ध वाहने क्षमतेसह

पदनाम व अधिकाऱ्यांचे - नांव	दुरध्वनी क्रमांक		
	कार्यालय	निवास	प्रवासी बस
सौ.सी.आर.खिरवाडकर विभाग नियंत्रक	0724-2489261 9960026705	-	
श्री ठाकरे , विभागीय वाहतुक अधिकारी	0724-2436519 9372757893	2434859	-
श्री अ.अ.गाडबैल यंत्र अभियंता	2434451, 9860330029	2452384	-
श्री बुंदे अकोला 1 आगर व्यवस्थापक	0724-2435182 8805871392	-	40 बसेस क्षमता 49 प्रवासी
श्री इंगळे अकोला 2 आगर व्यवस्थापक	074-2435810 9403254190		52 बसेस क्षमता 49 प्रवासी
श्री भालतिलक आगर व्यवस्थापक, अकोट	07258-222645 9623333297	-	30 बसेस क्षमता 49 प्रवासी
श्री एस.एम.वानरे आगर व्यवस्थापक तेल्हारा	07258-231276 7798073703	-	31 बसेस क्षमता 49 प्रवासी
श्री पी.आर.अंबुलकर आगर व्यवस्थापक, मुर्तिजापुर	07256-245862 9405286771	-	22 बसेस क्षमता 49 प्रवासी

40. जिल्हयातील खाजगी रुग्णालये

अक्र	रुग्णालयाचे नांव	दवाखाने	उपलब्ध खाटांची संख्या	सुविधा	संदेशवहन प्रणाली
		वैद्यकिय संसाधने अधिकारी			
1	गोविंद हॉस्पिटल, होमीओपॅथी कॉलेज , अकोला	डॉ. दिपक मोरे	20	हृदयरोग व मधुमेह	2203387
2	पोफाळकर हॉस्पिटल अकोला	डॉ. प्रशांत पोफाळकर	14	हृदयरोग व मधुमेह	2437127
3	रेवती हॉस्पिटल, सिव्हील लाईन अकोला	डॉ. राजकुमार चव्हाण	10	सर्व प्रकारच्या संकटकालीन सूविधा	2435572
4	नारायण हॉस्पिटल, सिव्हील लाईन अकोला	डॉ. वाघेला	5	हृदयरोग व मधुमेह	2436699
5	देशमुख हॉस्पिटल,सिव्हील न अकोला	डॉ.उर्मिला देशमुख	17	अस्थिरोग तज्ञ	2421282
6	डेहनकार हॉस्पिटल सिव्हील लाईन अकोला	डॉ. शिरीष डेहनकार	20	हृदयरोग व मधुमेह	2437878
7	रुहाटीया हॉस्पिटल, केडीया प्लॉट अकोला	डॉ.ओमप्रकाश रुहाटिया	10	हृदयरोग व मधुमेह	2434911
8	शिव हॉस्पिटल, केडीया प्लॉट अकोला	डॉ. भूषण मापारी	15	हृदयरोग	2450971
9	भागडे हॉस्पिटल जठारपेठ अकोला	डॉ.सुभाष भागडे	20	ऑक्सीजन व निबुलायझेशन	2421671

41. लोकसहभाग व अशासकीय संघटना

आपत्ती काळात स्वयंसेवी संस्थांचा व संघटनांचा सहभाग मोलाचा ठरतो. शोध व सुटका मोहीम , मनुष्य व पशू छावण्याची उभारणी मोठ्या प्रमाणात मिळणाऱ्या मदतीचे वितरण करणे या सारख्या अनेक बाबतीत स्वयंसेवी संस्था, संघटना महत्वाच्या भूमिका पार पाडू शकते.

अशासकीय संघटना -

अशासकीय संघटना एनजीओ	कार्यालयाचा पत्ता	क्षमता	नोडल अधिकारी	दुरध्वनी	मोबाईल
		मदत प्रकार आश्रय मदत अन्न वैद्यकीय मदत आर्थिक मदत)			
संत गाडगेबाबा आपत्कालीन पथक	पिंजर ता. बाशिटाकळी	शोध व बचाव	दिपक सदाफळे		9822229471 9970755557
वंदे मातरम आपत्कालिन पथक	कुरणखेड ता.अकोला	शोध व बचाव	उमेश आटोटे	-	7057043017
चंडीकामाता आपत्कालिन पथक	पैलपाडा ता.अकोला	शोध व बचाव	रणजित घोगरे	-	9011369110
एकलव्य आपत्कालिन पथक	पोपटखेड ता.अकोट	शोध व बचाव	पांडुरग तायडे	-	9689262612
आपत्कालिन पथक	आगर ता.अकोला	शोध व बचाव	नितिन	-	7028283517

			कोलटक्के		
अजिंक्य अॅडव्हेन्चर ग्रुप	मराठा नगर अकोला	शोध व बचाव	धनंजय भगत	2439855	9850348963
इंडीयन रेड क्रॉस सोसायटी	रामदासपेठ अकोला	आश्रय मदत अन्न वैद्यकिय मदत	प्रभजितसिंग बछेर		9422161955
अध्यक्ष रोटरी क्लब अकोला	अकोला	अन्न मदत	दिनेश पारेख	2458834	9957725768
लॉयन्स क्लब अकोला	मिड टाऊन अकोला	अन्न मदत	अशोक काबरा	2421343	9823040078
अकोला सीटी जेसीज क्लब	रामदासपेठ अकोला	अन्न मदत	नितीन धूत	2458527	9822724332
क्लॉथ मर्चंट असोसीएशन	आळशी प्लॉट अकोला	अन्न मदत	गोवर्धन शर्मा	2442628	2436964
विदर्भ चेंबर ऑफ कॉमर्स	तिलक रोड अकोला	अन्न मदत	अशोक गुप्ता	2433687	2438428
इंडीया मेडीकल असोसीएशन	सिव्हील लाईन अकोला	वैद्यकिय मदत, अन्न मदत	डॉ.राजेद्र सोनोने	2434569	9823190132
सहयोग ग्रुप	व्हीएचबी कॉलनि अकोला	वैद्यकिय / अन्न मदत	विजय ठोसर	2459818	9823053084
अकोला कल्चरर अॅड सोशल ग्रुप	अकोला	अन्न मदत	संजय देशमुख		9850322673

समर्पण ग्रुप	जूने शहर अकोला	शोध व बचाव	संदेश राउत		9422161957
सार्वजनिक - नवयुवक विकास मंडळ	शिवर अकोला	शोध व बचाव	मुकेश मुरुमकार		9823286434
युवा शक्ती विकास मंच अकोला	अकोला	अन्न मदत	विनोद मापारी		9823165873
किराणा मर्चट असोसीएशन	किराणा मार्केट अकोला	अन्न मदत	रमाकांत खेतान	2412265	2433187
होलसेल ग्रेन मर्चट असोसीएशन	सराफा बाजार अकोला	अन्न मदत	सुमितचंद अग्रवाल	2430703	2430173
रिटेल ग्रेन मर्चट असोसीएशन	धान्य बाजार अकोला	अन्न मदत	विजय तिवारी	2436401	
केमीस्ट अँड ड्रुगीस्ट असोसीएशन	अकोला	वैद्यकिय मदत	रमेश कोठारी	2432131	9482286396
जनरल प्रॅक्टीशनर असोसीएशन	अकोला	वैद्यकिय मदत	अनूप कोठारी	2416734	2438787
क्रेडाई अकोला	रामदासपेठ अकोला	आश्रय मदत	पंकज कोठारी	2431245	9823144810
गुजराती समाज असोसीएशन	तिलकरोड, अकोला	अन्न मदत	सुरेशभाई वोरा	2437119	

सिंधी समाज असोसीएशन	सिंधी कॅम्प अकोला	अन्न मदत	मोहनलाल विरवाणी	2437959	2430830
श्री मारवाडी युवा मंच	दिपक चौक, अकोला	अन्न मदत	संजय अग्रवाल		9422163412

42. एनजीओ कडील बुलडोझर / जेसीबी

अक्र	बुलडोझर / जेसीबी	संस्था	ठिकाण	दूरध्वनि क्रमांक
1	जेसीबी लोडर	मे. राजेश्वर कन्स्ट्रक्शन	अकोला	9823181819
2	जेसीबी	मे सलुजा कन्स्ट्रक्शन अकोला	अकोला	9823022569
3	जेसीबी लोडर	पी.एस.ओबरॉय	अकोला	9422860217
4	जेसीबी	राजु सेठी	अकोला	9422163007
5	जेसीबी	सी.आर.कन्स्ट्रक्शन	अकोला	9422939836
6	जेसीबी	सै.निजामाद्दीन	मुर्तिजापुर	9422124643
7	जेसीबी	सोनु शर्मा	मुर्तिजापुर	9860400565
8	जेसीबी	सै.सादाब सै मुस्ताफ	मुर्तिजापुर	9850430600
9	जेसीबी	बि.टी. देशमुख	अकोला	9822643771
10	जेसीबी	अजिंक कन्स्ट्रक्शन	अकोला	9665494222
11	जेसीबी	गुलाब दुबे	मुर्तिजापुर	9604415111
12	जेसीबी	नरेंद्र ठोकळ	अकोला	7588091756
13	जेसीबी	योगश सुर्वे	अकोला	9823412117
14	जेसीबी	ए.एम.कोठारी	अकोला	9823549751
15	जेसीबी	विजय शेळके	तेल्हारा	94234334159

43. आपत्ती काळात उपयोगात येणारी मालवाहतुकीची वाहने.

संस्थेचे / मालकाचे नांव	वाहन	संपर्क
सै. जाकीर अली सै. इब्राहीम अली	गुड्स ट्रक 44 वाहने	दिपक चौक, अकोला 0724-2436650, 2437703
जी.एस. साहणी	गुड्स ट्रक 14 वाहने	रेल्वे स्टेशन, अकोला 0724-2439267, 2442522
मे. मालाणी स्टोन क्रेशर	गुड्स ट्रक 11 वाहने	मेन रोड मुतिजापुर 07256-243513 ,9422162313
वाय एस गुड्स गॅरेज	गुड्स ट्रक 10 वाहने	महंमद अली रोड, अकोला 0724-243513, 9422162313
मे. बी.के. अग्रवाल अँड कं.	गुड्स ट्रक 5 वाहने	नया बायपास अकोला 0724-222440, 9822272423

44. क्रेन वाहनांची माहिती

संस्थेचे / मालकाचे नांव	वाहन	संपर्क
निखिलेश मधुसूधन कोठारी	MH- 30 B 7673	विद्यानगर , अकोला 0724-2416734
किशोर मोहनलाल कोठारी	MH-30 H8171 MH- 29 B 378	विद्यानगर अकोला 9823054975
मे. किरण कन्स्ट्रक्शन	MH-38 L-6334	सावंतवाडी, अकोला
आर.एन. भन्साली तिरुपती बोअरवेल	MH-30 M-9509	महाकाली चौक अकोला

45. वाहन संघटनांची माहिती

संस्थेचे / मालकाचे नांव	वाहन	संपर्क
मुस्ताकभाई, अध्यक्ष	काळीपिवळी रिक्षा संघटना	बैदपुरा अकोला 0724-2433277
वासुदेव गावंडे, अध्यक्ष	काळीपिवळी जीप संघटना	टॉवर चौक, अकोला 9422160346
उस्मान खॉ उफ दुर्गा भैय्या	अकोला जिल्हा ट्रक संघटना	टॉवर चौक, अकोला 0724-24337069
शमसुद्दीन युसूफअली	अकोला शहर मोटार मालक संघटना	मोहंमद अली रोड, अकोला 0724-2434301

.४६ अकोला जिल्हयातील ट्रव्हल्स एजन्सीबाबत

अ.क्र.	ट्रव्हल्स एजन्सी नाव	मालकाचे नाव	संपर्क क्रमांक
१	पावस ट्रव्हल्स	सौ अलका अजय सेंगर.	2453131-0724, 7774050416
2	महालक्ष्मी ट्रव्हल्स	श्री विलास गायकवाड	2421795-0724, 2424595
३	आकांशा ट्रव्हल्स	श्री गौतम आठवले	9371323980
४	शितल ट्रव्हल्स	श्री पप्पु खान	9881594711
५	रॉयल ट्रव्हल्स	श्री अविनाश तिवारी	9822469992
६	राजपुत ट्रव्हल्स	श्री विश्वजित चुंगडे	84460247171

७	चंचल ट्रव्हल्स	श्री छोटु अंटेवार	9922518958
८	तुषार ट्रव्हल्स	श्री दर्शन गोयंका	2444495-0724, 8669557595
९	संगीतम ट्रव्हल्स	श्री सुहास मिश्रा	24269553-0724, 9822515111
१०	शाब्रीज खुराणा ट्रव्हल्स	श्री जगजीतदास खुराणा	2433851-0724, 9822224685
११	बॉबी ट्रव्हल्स	श्री सुनिल घनबहादुर	9850446768
१२	केसरी टुर्स अँड ट्रव्हल्स व सुश्रुत ट्रव्हल्स	श्री सुश्रुत चौधरी	9370334515

47. एनजीओ कडील रुग्णवाहीका

अक्र	संस्था / व्यक्तीचे नाव	प्रकार	टेलीफोन नंबर
1	जनता बँक कर्मचारी सेवा समिती	रुग्णवाहीका	9822698205
2	भारतीय बौध्द महासभा अकोला	रुग्णवाहीका	9623353203
3	सिंधी समाज संघटना अकोला	रुग्णवाहीका	9850481046
4	कच्ची मेनन जमात अकोला	रुग्णवाहीका	9850480824
5	आक्रमण संघटना - दिपक मेश्राम	रुग्णवाहीका	8888116020
6	संत गाडगेबाबा आपात्कालिन पथक पिंजर ता.बार्शिटाकळी	रुग्णवाहीका	9822229471
7	डॉ. हेडगेवार पथपेढी	रुग्णवाहीका	24366264
8	रोटरी क्लब सिव्हील लाईन	रुग्णवाहीका	9823295100

9	शामदिप हॉस्पिटल	रुग्णवाहीका	9422164080
10	कॉटन सिटी हॉस्पिटल	रुग्णवाहीका	9326989240
11	नितिन पाटील	रुग्णवाहीका	9011646424
12	गोपाल ठाकुर	रुग्णवाहीका	7030868758
13	सचिन पाटील	रुग्णवाहीका	9552275316
14	हिरामन कुंभरे	रुग्णवाहीका	9922707302
15	प्रकाश गि-हे	रुग्णवाहीका	9822230209
16	श्रीकृष्ण तायडे	रुग्णवाहीका	9767060103
17	शेख नजीर	रुग्णवाहीका	9822321388
18	जियाखान	रुग्णवाहीका	9405371211
19	सलिमभाई	रुग्णवाहीका	9920341394
20	राहुल ठाकुर	रुग्णवाहीका	9850481046

48. अन्नधान्य पुरवठ्याबाबत

- जीवनावश्यक वस्तूंचा साठा करणे.
- जिल्हा व तालुका स्तरावरील शासकीय गोदामात पर्जन्य काळात भरपूर धान्य साठा ठेवावा.
- आणिबाणीची परिस्थिती उद्भवल्यास साठा उपलब्ध करून देण्यासाठी वाहन व मनुष्यबळाची व्यवस्था जिल्हा व तालुका स्तरावर करून ठेवावी.
- गहू, तांदुळ व केरोसीन साठा तालुका, गांव स्तरावर उपलब्ध ठेवावा. त्याचे योग्य सनियंत्रण ठेवणे व वाटपात पारदर्शकता ठेवणे या बाबत नियोजन करावे.

आवश्यकता भासल्यास फुड पॅकेटचे व्यवस्थेबाबत नियोजन करून ठेवावे.

संपर्क यंत्रणा

ठिकाण	अधिकारी	संपर्क
अकोला जिल्हा	श्री. बी.यु.काळे	0724-2435117 9423422360
अकोला शहर	अन्न धान्य वितरण अधिकारी	0724-2435117
अकोला ग्रामीण	तहसिलदार / निरीक्षण अधिकारी / पुरवठा निरीक्षक	0724-2435047
बार्शिटाकळी तालुका	तहसिलदार / निरीक्षण अधिकारी / पुरवठा निरीक्षक	07255-242043
मुर्तिजापुर तालुका	तहसिलदार / निरीक्षण अधिकारी / पुरवठा निरीक्षक	07256-243475
बाळापुर तालुका	तहसिलदार / निरीक्षण अधिकारी / पुरवठा निरीक्षक	07257-222123
पातुर तालुका	तहसिलदार / निरीक्षण अधिकारी / पुरवठा निरीक्षक	07254-243245

अकोट तालुका	तहसिलदार / निरिक्षण अधिकारी / पुरवठा निरिक्षक	07258-222625
तेल्हारा तालुका	तहसिलदार / निरिक्षण अधिकारी / पुरवठा निरिक्षक	07258-221336

49. पेट्रोल /डिझेल डेपो

अ.क्र	पेट्रोल/ डिझेल डेपो चे नांव	कोड नंबर	दुरध्वनी क्रमांक
.			
1	भारत पेट्रोलियम डेपो गायगांव,ता.बाळापूर जि.अकोला	07257	234157, 234041
2	हिदुस्थान पेट्रोलियम डेपो गायगांव ता.बाळापूर जि.अकोला	07257	234040,234141
3	इंडीयन ऑईल डेपो गायगांव ता.बाळापूर जि.अकोला	07257	234034, 234035

पेट्रोल/ डिझेल पंप (अकोला शहर)

1	हरी अँटो सर्व्हिस पेट्रोल पंप अकोला	0724-2434533
2	कारकेअर पेट्रोल पंप अकोला	0724-2433100
3	दाऊदभाई कादर भाई पेट्रोल पंप	0724-2438161
4	हिदुस्थान पेट्रोलियम पेट्रोल पंप	0724-2435151
5	भारत पेट्रोलियम पेट्रोल पंप	0724-2432255
6.	हारजीमल आँकारमल पेट्रोल पंप	0724-2432255

50 पूरग्रस्तांसाठी छावण्याचे पूर्वनियोजन व व्यवस्था

स्थलांतरीत पूरग्रस्तांना निवारा मिळावा, सुरक्षित व आरोग्यदायी वातावरणात त्यांना राहता यावे या दृष्टीकोनातून खालील उपलब्ध आश्रयस्थाने निश्चित करण्यात आली आहे.

स्थळ	इमारत	साहित्य आणि संदेशवहन
सा.बा. विश्रामगृह रेल्वे स्टेशन अकोला	विश्राम गृह रेल्वे स्टेशन	2433387
सा.बां.विश्राम गृह 1 शिवाजी चौक मुर्तिजापुर	विश्राम गृह रेल्वे स्टेशन, मुर्तिजापुर	07256-2434488
बारशिटाकळी	विश्रामगृह बारशिटाकळी	07256-243488

विश्रामगृह धाबा ता. बारिशटाकळी	विश्रामगृह धाबा	07256-243488
सा.बां. विश्रामगृह पातूर	विश्रामगृह पातूर	07256-243488
विश्रामगृह , पिंजर	विश्रामगृह पिंजर	07254-243231
विश्रामगृह बाळापुर	विश्रामगृह, बाळापुर	07254-243231
विश्रामगृह निंबा	विश्रामगृह निंबा	07257-222135
विश्रामगृह पोपटखेड रस्ता अकोट	विश्रामगृह अकोट	07257-222135
विश्रामगृह तेल्हारा	विश्रामगृह तेल्हारा	072568-222715

अकोला शहर

स्थळ	शाळा / कॉलेज नांव	इमारतीचे प्रकार
जठारपेठ उमरी शाळा	मराठी मुलांची शाळा 5	पक्के
रेणुका नगर अकोला	मराठी मुलांची शाळा 24	पक्के
आदर्श कॉलनी अकोला	मराठी मुलांची शाळा 16	पक्के
आदर्श कॉलनी अकोला	उर्दु मुलांची शाळा 9	पक्के
कच्ची खोली	मराठी मुलांची शाळा 14	पक्के
पक्की खोली	मराठी मुलांची शाळा 25	पक्के
पक्की खोली	सिंधी हिंदी शाळा 1	पक्के

पक्की खोली	सिंधी हिंदी शाळा 2	पक्के
होमगार्ड कार्यालयाजवळ रजपुतपुरा	मराठी मुलांची शाळा 2	पक्के
केडीया प्लॉट	मराठी मुलांची शाळा 15	पक्के
केडीया प्लॉट	हिंदी मुलांची शाळा 7	पक्के
सिटी कोतवालीच्या बाजुला	हिंदी मुलांची शाळा 1	पक्के
सिटी कोतवालीच्या बाजुला	हिंदी कन्या शाळा 2	पक्के
लककडगंज माळीपुरा	मराठी मुलांची शाळा 3	पक्के
लककडगंज माळीपुरा	हिंदी मुलांची शाळा 6	पक्के
लककडगंज माळीपुरा	हिंदी कन्या शाळा 3	पक्के
लककडगंज माळीपुरा	ऊर्दु मुलांची शाळा 8	पक्के
बाधित होणाऱ्या गांवाची माहिती	अकोला ग्रामीण	
म्हैसांग	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
एकलारा	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
कपिलेश्वर	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
दोावाडा	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
गांधीग्राम	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
वडद बु.	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के

धामणा	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
चांगेफळ	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
म्हैसपुर	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
चांदुर	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
सांगवी बु.	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
कुरणखेड 2 शाळा	जिल्हा परिषद उर्दु प्रा. शाळा	पक्के
कुरणखेड 2 शाळा	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के

बारिशटाकळी

स्थळ	शाळा / कॉलेज नांव	इमारतीचे प्रकार
चिंचखेड	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के
चिंचखेड	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के
निंभोरा	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के
तामसी	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के
खांबोरा	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के
वरखेड	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के
वाघजळी	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
दोनद खु.	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के
टाकळी	जिल्हा परिषद प्रा. शाळा	पक्के

अकोट

स्थळ	शाळा / कॉलेज नांव	इमारतीचे प्रकार
केळीवेळी 2	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
किनखेड	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
पळसोद	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
पनोरी	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
पिलकवाडी	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
कुटासा	जिल्हा परिषद उर्दु प्रा. शाळा,	पक्के
कुटासा	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
मुंडगांव	जिल्हा परिषद प्राथ. कन्या शाळा,	पक्के
मुंडगांव	जिल्हा परिषद प्राथ.शाळा,	पक्के
अकोट	जिल्हा परिषद माध्य. कन्या शाळा,	पक्के
अकोट	जिल्हा परिषद उर्दु कन्याशाळा	पक्के
करोडी	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के

तेल्हारा

स्थळ	शाळा / कॉलेज नांव	इमारतीचे प्रकार
मनात्री बु.	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
डवला	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
तळेगांव वडनेर	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
तळेगांव पातुर्डा	जिल्हा परिषद माध्य. शाळा	पक्के
नेर	जिल्हा परिषद उर्दू मा. शाळा	पक्के
सांगवी	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
पिळवंद	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
उमरी	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
उमरी	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के

बाळापुर

स्थळ	शाळा / कॉलेज नांव	इमारतीचे प्रकार
वाडेगांव	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
वाडेगांव	जिल्हा परिषद उर्दू मा. शाळा	पक्के
वाडेगांव	जिल्हा परिषद प्राथ उर्दू शाळा	पक्के

वाडेगांव	जिल्हा परिषद प्रा. मराठी शाळा	पक्के
वाडेगांव	जिल्हा परिषद कन्या शाळा	पक्के
हाता	जिल्हा परिषद माध्य. मराठी	पक्के
अंदुरा	जिल्हा परिषद म. प्रा. शाळा	पक्के
लोहारा	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
कवठा	जिल्हा परिषद म. शाळा	पक्के
हातरुण	जिल्हा परिषद म. शाळा	पक्के

पातुर

स्थळ	शाळा / कॉलेज नांव	इमारतीचे प्रकार
पासटुल	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
भंडारज बु.	जिल्हा परिषद प्राथ. शाळा	पक्के
आगीखेड	जिल्हा परिषद प्रा.शाळा	पक्के
कोठारी बु.	जिल्हा परिषद प्रा.शाळा	पक्के
चौंठी	जिल्हा परिषद शाळा	पक्के
विवरा	जिल्हा परिषद प्रा.शाळा	पक्के
आलेगांव	जिल्हा परिषद प्राथ शाळा	पक्के

आलेगांव	जिल्हा परिषद प्रा. कन्या शाळा	पक्के
आलेगांव	जिल्हा परिषद ऊर्दु मा. शाळा	पक्के
वहाळा बु.	जिल्हा परिषद प्राथ शाळा	पक्के
तुलंगा	जिल्हा परिषद प्राथ शाळा	पक्के
सस्ती	जिल्हा परिषद प्राथ शाळा	पक्के
सस्ती	जिल्हा परिषद प्राथ शाळा	पक्के

मूर्तिजापूर

स्थळ	शाळा / कॉलेज नांव	इमारतीचे प्रकार
हॅडज	जिल्हा परिषद प्रा .शाळा	पक्के
पिंगळा	जिल्हा परिषद प्रा .शाळा	पक्के
कोळसरा	जिल्हा परिषद प्रा .शाळा	पक्के
भटोरी	जिल्हा परिषद प्रा .शाळा	पक्के
दातवी	जिल्हा परिषद प्रा .शाळा	पक्के

सांगवी	जिल्हा परिषद प्रा .शाळा	पक्के
दुर्गवाडा	जिल्हा परिषद मा.शाळा	पक्के
दापुरा	जिल्हा परिषद प्रा .शाळा	पक्के
हिवरा कोरडे	जिल्हा परिषद मा.शाळा	पक्के

51. तात्पुरत्या छावणीसाठी उपलब्ध अशासकीय सभागृहे आणि कार्यालये

अक्र	नांव	पत्ता	बांधकाम प्रकार	संदेशवहन प्रणाली
1	माहेश्वरी भवन	राधाकिसन प्लॉट अकोला	पक्के	2433205
2	अग्नेसन भवन	राधाकिसन प्लॉट अकोला	पक्के	2437287
3	बिलाला भवन	राधाकिसन प्लॉट अकोला	पक्के	2430685
4	भाटीया वाडी	अमृत वाडी, अकोला	पक्के	2432595
5	जिजाऊ हॉल	रेल्वे स्टेशन रोड, अकोला	पक्के	
6	आबासाहेब खेडकर हॉल	रामदास पेठ, अकोला	पक्के	
7	गिताबाई खंडेलवाल सभागृह	जुने शहर, अकोला	पक्के	2436170
8	राजीव गांधी विद्यालय, सभागृह	बाळापुर	पक्के	
9	वसंतराव देशमुख विद्यालय, सभागृह	रिधोरा, ता.बाळापुर	पक्के	
10	चिंचोळकर कन्या विद्यालय, सभागृह	वाडेगांव ता.बाळापुर	पक्के	

11	जागेश्वर विद्यालय	वाडेगांव ता.बाळापुर	पक्के	
12	डॉ एच.एन सिहा महाविद्यालय	पातुर	पक्के	
13	पि.के.व्ही. विद्यालय	पातुर	पक्के	
14	स्व.बाबुजी तायडे विद्यालय	आगीखेड, ता. पातुर	पक्के	
15	पटवारी भवन	अकोट शहर	पक्के	
16	बचत भवन	अकोट शहर	पक्के	
17	नटेश्वर मंदीर सभागृह	वडद, ता. अकोला	पक्के	
18	अर्चना विद्यालय	लाखपुरी ता. मुर्तीजापुर	पक्के	
19	पळशीराम नाईक विद्यालय	बोरगांव मंजु ता.अकोला	पक्के	

52. जनावरांसाठी छावण्याचे व चाऱ्याचे पूर्वनियोजन व व्यवस्था

पुराच्या आपत्तीमध्ये पशूधनालाही धोका निर्माण होतो, चारा टंचाई , रोगराई यावरील नियंत्रणाकरिता संपर्क यंत्रणा.

ठिकाण	प्रभारी अधिकारी	संपर्क
अकोला	डॉ.बक्तुरे जिल्हा उपआयुक्त, पशू संवर्धन	0724-2459954 0724-2459511
अकोला	डॉ.दळवी जिल्हा पशूसंवर्धन अधिकारी	0724-2459736
अकोला	सहा. आयुक्त पशू संवर्धन अधिकारी जि.प.	0724-2434865

अकोला तालुका	श्री. कालिदास तापी प्र.गट विकास अधिकारी	0724-2435287 9420104224
बारशिटाकळी तालुका	श्री तापी गट विकास अधिकारी	07255-242032 9420104224
अकोट तालुका	श्री किशोर शिंदे गट विकास अधिकारी	07258-222608 9423192199
तेल्हारा तालुका	श्री. भरत चव्हाण गट विकास अधिकारी	07258-231229 7709966732
बाळापुर तालुका	श्री. नाना पजई प्र.गट विकास अधिकारी	07257-222125 9665180521
पातुर तालुका	श्री. ओ.टी.गाठेकर गट विकास अधिकारी	07254-243224 8830105326
मुर्तिजापुर तालुका	श्री अशोक बांगर गट विकास अधिकारी	07256-243433 7507864409

+

53. विविध विभागांनी आपत्तीपूर्व व आपत्ती काळात करावयाची कामे

1. पाटबंधारे विभाग -

- विभागातील मोठ्या प्रकल्पाच्या सांडव्यावर द्वार प्रचलणासाठी स्वयंचलीत संगणक प्रणाली बसविण्यात आली आहे, त्याद्वारे पूरनियंत्रण केल्या जाते. यासाठी पावसाळ्याचे कालावधीत मोठ्या प्रकल्पाचे ठिकाणी 24 तासाकरीता सहाय्यक अभियंता व इतर 4 कर्मचाऱ्यांची नियुक्ती करावी.
- पावसाळ्यापूर्वी मोठे व मध्यम तसेच विभागातील सर्वच प्रकल्पाची तातडीची दुरुस्ती करणे
- प्रकल्पाच्या दरवाजांची दुरुस्ती.
- नैसर्गिक पाणीसाठे, प्रकल्पाचे कालवे व सांडवे दुरुस्ती.

- दोन मोठ्या प्रकल्पामध्ये समन्वय साधण्यासाठी बिनतारी यंत्रणा स्थापीत करणे.
- स्थानिक अधिकाऱ्यांकडून ते क्षेत्र पुर येण्यासारखे आहे किंवा नाही ते पहावे. त्या पूरा बाबतचा इतिहास तसेच पूराची पातळी इत्यादी विषयी माहिती करून घ्यावी.पूरा विषयी पूर्व सूचना संबंधीत लोकांना विशिष्ट यंत्रणाद्वारे तात्काळ देण्यात यावी .

2. पाटबंधारे , महसूल, जिल्हा माहिती अधिकारी -

- पुर परिस्थितीमध्ये काय करावे व काय करू नये या बाबत उपाययोजनांची जाणीव करण्याकरीता संभाव्य पुरग्रस्त गावातील स्थानिक लोकप्रतिनिधी, सेवाभावी संस्था व स्थानिक कर्मचारी यांना प्रशिक्षण द्यावे व स्थानिक प्रसिध्दी माध्यमाद्वारे सर्व स्तरावर माहिती पोहचेल या बाबत दक्षता घ्यावी.
- पूर काळात कमीतकमी मनुष्यहानी, पशुहानी व्हावी तसेच साधन संपत्तीचा कमीत कमी नाश व्हावा यासाठी आपत्ती विषयक माहिती लोकांपर्यंत पोहचवणे, लोकांमध्ये त्याच्याविषयी जागृती निर्माण करणे, प्रत्यक्ष आपत्तीला तोंड देण्यासाठी लोकांना प्रशिक्षण देणे व लोकांची मानसिक तयारी करण्याकरिता माहिती, शिक्षण व संपर्क मोहिम राबविणे. माहिती, शिक्षण व संपर्क मोहिमेद्वारे लोकांचा आपत्ती व्यवस्थापनातील सहभाग वाढवणे व आपत्तीविषयक अफवांना प्रतिबंध करणे.आकाशवाणी, दूरचित्रवाणी, वृत्तपत्रे या सारख्या माध्यमांद्वारे लोकांमध्ये आपत्तीविषयक जागृती करणे.

3. सार्वजनिक बांधकाम विभाग -

- आपत्तीपूर्व दक्षता व आपत्तीनंतरची रस्ता दुरुस्तीची कार्यपध्दती आणि आवश्यक असेल तेथे सुरक्षित स्थलांतराचे मार्ग याबाबत सर्व अधिकाऱ्यांना माहिती देणे.
- मदत केंद्र व छावण्यासाठी उपयोगात आणता येतील अशा इमारती व जागा निश्चित करणे व अशा ठिकाणी पाणी पुरवठा व स्वच्छतेच्या यंत्रणांची व्यवस्था करणे.
- सुटका व मदतीसाठी आवश्यक साहित्याचा साठा करणे व आपत्ती काळात सूचना मिळताच अल्पकाळात हे साहित्य उपलब्ध होईल अशी पूर्वतयारी करणे. नादुरुस्त व नुकसान झालेल्या सुविधांची तात्पुरती दुरुस्ती करणे. उदा. वीज, पाणी, वाहतूक, दुरसंचार, रस्ते, पूल, कालवे व सार्वजनिक इमारती.

4. उपविभागीय अधिकारी, तहसिलदार

- जिल्हा, तालुका व ग्राम स्तरावर पुर नियंत्रण समितीच्या बैठकी घेणे.
- जिल्हा व तालुकास्तरावर सर्व संबंधित शासकीय यंत्रणा व सेवाभावी संस्थेसोबत समन्वय ठेवणे, संपर्क यंत्रणा सक्षम करणे.
- नियंत्रण कक्ष अद्यावत करून घेणे, प्रशिक्षित कर्मचाऱ्यांची नियुक्ती करणे.
- गावागावात बचाव पथक प्रशिक्षित करणे, स्थानिक साधनसामुग्रीची उपलब्धता तपासणे, पुरबाधीत गावात बचाव कार्याची रंगीत तालीम घेणे.
- नियंत्रण कक्ष, त्याचा दुरध्वनी क्रमांक सतत 24 तास सुरु राहिल याची दक्षता घेणे.
- हवामान खात्याकडून सूचना प्राप्त झाल्यास त्वरीत जिल्हा, तालुका व ग्राम पातळीवर सूचना देणे.
- ग्राम पातळीवरील कर्मचाऱ्यास मान्सुन काळात मुख्यालयी उपस्थित राहण्यास आदेशित करणे.
- महसूल, पोलीस, पाटबंधारे, जिल्हा परिषद व प्रसारमाध्यम यांचा योग्य समन्वय ठेवणे.

- नदिकाठावरील गावात पुरप्रतिबंधक समिती स्थापन करुन त्यांच्या बैठका घेणे, स्थानिक लोकप्रतिनिधींचा सहभाग मिळविणे. विभागातील सर्व मोठ्या व मध्यम प्रकल्पावर बिनतारी यंत्रणा स्थापित करणे.
- आण्णिबाणीच्या परिस्थितीत आपदग्रस्तांचे स्थलांतर करण्यासाठी तलाठी, ग्रामसेवक, कृषी सहाय्यक ,गृहरक्षक दल, पोलीस यांना सूचना देण्यात याव्यात.
- आपत्ती काळात ट्रक , टिप्पर व इतर साधन सामुग्री उपलब्ध करुन देण्याबाबत जिल्हा, तालुका स्तरावर नियोजन करावे. आपादग्रस्तांसाठी सुरक्षित निवाऱ्याची ठिकाणे शोधून त्याची यादी तालुका व ग्राम स्तरावर ठेवण्यात आली आहे, ज्यायोगे त्यांना त्या ठिकाणी सुरक्षितरित्या ठेवता येईल. याबाबत तालुका स्तरावर नियोजन करुन कृती आराखडा तयार करण्यात यावा.

5 . जिल्हा शल्य चिकित्सक जिल्हा आरोग्य अधिकारी

औषधी व आरोग्य पथके

- जिल्हयातील सर्व प्राथमिक आरोग्य केदगावर औषधीचा मुबलक साठा उपलब्ध असल्याबाबत खात्री करुन घ्यावी.
- सर्व आरोग्य कर्मचाऱ्यांना व वैद्यकिय अधिकाऱ्यांना मुख्यालयी सक्तीने राहण्याबाबत सुचना देण्यात याव्यात.
- प्रत्येक आरोग्य केदगांवर आरोग्य पथके तयार करण्यात यावीत.
- साथीच्या रोगावर नियंत्रण व उपाययोजना करण्याबाबत कृती आराखडा तयार करुन ठेवावा.
- दूषित पाणी, कुंद व दमट हवामान, अस्वच्छता, मूलभूत नागरी सुविधांचा अभाव यामुळे पूरकाळात व पूर ओसरल्यानंतर मोठ्या प्रमाणावर रोगराई पसरण्याचा संभव असतो. या रोगराईला प्रतिबंध करण्यासाठी आरोग्यसुविधेचे योग्य नियोजन करणे गरजेचे आहे
- रुग्णालयांमध्ये आपदग्रस्तांना वेळेत आरोग्य सुविधा उपलब्ध करुन देण्यासाठी नियोजन करणे.

- वैद्यकीय सुविधा त्वरीत उपलब्ध होण्यासाठी संबंधित व्यक्तींची माहिती असणारी संपर्क यादी अद्ययावत ठेवणे.
- बाधित गावांमध्ये रोगराईला प्रतिबंध करण्यासाठी लसीकरण व इतर उपायांसाठी पूर्वतयारी करणे.
- गावातील ड्रेनेज, गटारे नियमितपणे स्वच्छ करून त्यांचे निर्जंतुकरण करणे.
- आपदग्रस्तांच्या छावण्यामध्ये स्वच्छ पाणी व आरोग्य सुविधा पुरविण्याची व्यवस्था करणे.
- आजारी व जखमी लोकांसाठी तात्काळ व जलदगतीने आरोग्यसेवा पुरविण्याची यंत्रणा निर्माण करणे.
- नागरीकांचे प्रथमोपचार गट स्थापन करणे व त्यांना प्रशिक्षण देणे.
तालुका पातळीवर आरोग्य पथकांची स्थापन करणे.

6. तहसिलदार जिल्हा आरोग्य अधिकारी गट विकास अधिकारी

- पिण्याच्या पाण्याची व्यवस्था
- जिल्ह्यामध्ये शुध्द पिण्याच्या पाण्याची व्यवस्था ठेवण्याबाबत महाराष्ट्र जीवन प्राधिकरण, संबंधित नगर पालिका व आरोग्य विभाग यांना सूचना देण्यात याव्यात.
- आवश्यकता वाटल्यास टँकरने पिण्याचे पाण्याचा पुरवठा करण्याबाबत कृती आराखडा तयार करावा.
- हँडपंपचे बाजूचा परिसर स्वच्छ ठेवणेबाबत जिल्हा परिषदने आवश्यक त्या उपाययोजना करणे.
- पिण्याच्या पाण्यामध्ये ब्लिचिंग पावडरचा वापर करण्याच्या सुचना संबंधीतास द्याव्यात.

7.पोलीस उपविभागीय अधिकारी व तहसिलदार

- आपत्तीजन्य परिस्थितीमध्ये करावयाची उपाययोजना व पूर्व तयारी
 - अधिकारी , कर्मचारी यांचे जबाबदाऱ्यांचे वाटप करणे.
 - महत्वाचे आवश्यक संसाधने उपलब्ध करून देणे.
 - आपत्तीला तात्काळ प्रतिसाद आणि मदत कार्य सुनिश्चित करणे.
 - आपत्तीबाबतची माहिती जिल्हास्तरावरील कार्यालयास पुरविणे.
 - आपत्ती व्यवस्थापन समितीच्या बैठका आयोजित करणे.
 - समितीच्या सदस्यांमध्ये जबाबदाऱ्यांचे वाटप करणे.
 - प्रत्येक गावात आपत्ती व्यवस्थापन समिती स्थापन करणे.
 - गावातील वाहनांची माहिती मिळविणे, छावण्याची ठिकाणे निश्चित करणे.
 - प्रत्येक गावात पोहणाऱ्यांची यादी तयार करणे.
 - स्वयंसेवी संस्थांबरोबर समन्वय साधणे.
 - मदत कार्यासाठी नेमलेल्या सर्व कर्मचाऱ्यांची माहिती ठेवणे.
- कायदा व सुव्यवस्था राखण्याचे दृष्टीने पूर्वतयारी करणे.

8.उप आयुक्त पशू संवर्धन / पशू संवर्धन अधिकारी

पशुधनाला निर्माण होणाऱ्या धोक्याची, उपाययोजना व पूर्व तयारी

- पुरामुळे किंवा अतिवृष्टीमुळे पशुधनाचे नुकसान झाल्यास जनावरांना योग्य वेळी औषध पुरविणे तसेच पशुधन मृत झाल्यास त्यांचे योग्य वेळी पंचनामे करणे व मृतदेहांची विल्हेवाट लावणे, इत्यादीबाबत पशुवैद्यकीय पथक सज्ज ठेवणे.
- जनावरांसाठी छावण्या व चारा व्यवस्थेची सोय करणे.
- पुरामुळे संभाव्य बाधित होणाऱ्या गावात असणाऱ्या जनावरांची नोंद करणे.
- चाऱ्याची उपलब्धता तपासणे व चाऱ्याचे विविध स्रोत शोधून ते सुरक्षित करणे.
- आरोग्याच्या दृष्टीने मृत जनावरे नष्ट करण्यासाठी ग्रामीण पशुवैद्यकीय अधिकारी व त्यांचे यंत्रणेस सुचना देण्यात याव्यात. जनावरांच्या औषधांचा भरपूर साठा पशुवैद्यकीय केदगावर करून ठेवणे.

आपत्ती काळात दळणवळणाचे नियोजन व उपाययोजना

- महाराष्ट्र राज्य मार्ग परिवहन विभागाची जिल्हयातील आगारे व त्यांचे प्रमुखांची माहिती अद्ययावत करणे व जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापनास कळविणे.
- प्रादेशिक परिवहन अधिकारी यांनी जिल्हातील सर्व शासकीय वाहनांची तसेच खाजगी वाहनांची माहिती अद्ययावत ठेवणे व जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापनास कळविणे.

आपत्तीजन्य परिस्थितीत सर्व यंत्रणा कार्यावित ठेवणे व जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापना सोबत संपर्क साधणे.

9.जिल्हा अधिक्षक कृषी अधिकारी

- आपत्ती काळात शेती संबंधी करावयाची उपाययोजना
- आपत्तीमुळे शेतीचे नुकसान झाल्यामुळे बाधीत शेतकऱ्यांना नुकसान भरपाई तात्काळ उपलब्ध करून देण्या करिता उपाययोजना व नियोजन करणे.
- कृषि विभागातील अधिकारी / कर्मचारी यांचेवर सोपविलेल्या तात्काळ कृतीसाठी आपत्ती प्रतिसाद योजनेची प्राथमिक माहिती व प्रशिक्षण देणे. तसेच पिकांची माहिती अद्ययावत ठेवणे.
- आपत्तीत पिकांचे संभाव्य नुकासान व ते टाळण्यासाठीचे मार्ग शोधण्या बाबत प्रशिक्षण देणे.
- शेतकऱ्यांना पीक विमा काढण्याकरिता मार्गदर्शन व प्रोत्साहित करणे.

54 . आपत्तीकाळात उपयोगात येणारे नियंत्रण कक्षाचे दुरध्वनी क्रमांक

नियंत्रण कक्ष	स्थळ	दुरध्वनी क्रमांक
जिल्हाधिकारी कार्यालय, अकोला	जिल्हाधिकारी कार्यालय	0724-2424444,
जिल्हा पोलीस अधिक्षक कार्यालय	अकोला	0724-2435500, 100
मुख्य कार्यकारी अधिकारी	जिल्हा परिषद, अकोला	0724-2435213
आयुक्त, महानगर पालिका	अकोला	0724-2435503, 2423800
कार्य. अभियंता, सा.बां.वि.	अकोला	0724-2435195
कार्य. अभियंता, पाटबंधारे	अकोला	0724-2435316
कार्य. अभियंता, म.रा.वि. वि. कं.	अकोला	0724- 2459220,2434473
जिल्हा समादेशक होमगार्ड	अकोला	0724-2435251, 2436461
अग्नीशामक, दल	अकोला	0724-2434460, 101
जिल्हा आरोग्य अधिकारी	अकोला	0724-436064, 2434887
जिल्हा अधिक्षक, कृषी	अकोला	0724-24355957,

अधिकारी		2435061
जिल्हा पशु संवर्धन अधिकारी	अकोला	0724-2459954
जिल्हा शल्य चिकित्सक	अकोला	0724-2434401, 2436240
शिक्षणाधिकारी प्राथमिक	अकोला	0724-2435313
जिल्हा पुरवठा अधिकारी	अकोला	0724-2435117
प्रादेशिक परिवहन अधिकारी	अकोला	072452459488
नियंत्रक, राज्य परिवहन अधिकारी	अकोला	072452433261
केंद्र निदेशक आकाशवाणी	अकोला	0724-2457064
अधिक्षक अभियंता, दुरदर्शन	अकोला	0724-2451440

55. जिल्हा माहिती विभाग व जिल्हयातील महत्वाचे वृत्तपत्रे

जिल्हा माहिती अधिकारी हर्षवर्धन जाधव दूरध्वनी 0724 2420567

दैनिकाचे नाव	संपर्क क्रमांक
दैन. लोकमत	0724- 2442661, 2258921
दैन. देशोन्नती	0724-2437377 , 9823177803
दैनिक सकाळ	0724 -2421917
दैन. लोकसत्ता	9823084904
दैन. मातृभूमि	0724-2459394, 9823035286
दैन. पुण्यनगरी	0724 - 2432494
दैन. तरुण भारत	0724 -2436277
दैन. भास्कर	07245 2424822
दैन. लोकमत समाचार	0724-2442661
दैन. प्रतिदिन	07245-2437350
दैन. नवभारत	0724-2457807
दैन. हितवाद	0724 -2438430
दैन. हिन्दुस्थान	0724-2458705
दैन. लोकशक्ती	0724 -2435803, 9885811027
दैन. राजदर्पण	0724- 2434010
दैन. नवयुगवाणी	0724 -2442505

सांध्य दैनिक बहुजन क्रांती	0724 -2459182
दै. प्रगती	0724-2442505
सांध्य दैनिक दरारा	0724 -2454782
दै. युवामंच	9890664539
दै. जनमाध्यम	0724 - 2427076
दै. महासागर	9326001032
दै. अकोला दर्शन	0724 -2434307
सांध्य दैनिक अमरावती मंडळ	0721 -2666600
सांध्य दैनिक वऱ्हाडी संदेश	9423431520
दै.सामना	0724-2442617
दै. खबर जगाची	0724 -2450493

56 शोध व बचाव साहीत्याबाबत -

अ.क्र.	साहीत्याचे नाव	तहसिल स्तरावर उपलब्ध असलेल्या साहीत्याची संख्या	एकुण साहीत्य
1	लाईफ जॅकेट	प्रति तहसिल -20	140
2	लाईफ रिंग	प्रति तहसिल - 20	140
3	इन्फेटेबल लाईफ जॅकेट	प्रति तहसिल-10	70
4	इन्फेटेबल बोट	अकोट तहसिल - 01 अकोला तहसिल -01	02
5	सर्चलाईट	प्रति तहसिल - 04	28
6	रोप	100 मि. प्रति तहसील	700 मि.
7	इमरजन्सी लाईट	प्रति तहसिल- 01	07

1. जिल्हा होमगार्ड विभागाकडे उपलब्ध असलेले साहीत्य

साहीत्याचे नाव	रोप	लाईफ जॅकेट	लाईफ बोया	गमबुट	मेडीकल किट
संख्या	300 मिटर	4	4	3	3

2. पोलिस विभागाकडे असलेले साहीत्य

साहीत्याचे नाव	रोप	लाईफ जॅकेट	लाईफ बोया	सर्चलाईट लाईट	इमरजन्सी लाईट
संख्या	300 मिटर	15	10	10	02

57 .जिल्हास्तरीय शोध व बचाव पथक

रचना	पथक प्रमुखाचे नाव	दुरध्वनी क्रमांक
अ) पथकप्रमुख	श्री संजय ढवळे ना.त. जि.का.अकोला	9623742873
ब) उपपथक प्रमुख	श्री अतुल सोनवणे ना.त. जि.का. अकोला	9860758523

➤ कार्यकारी गट - क्र . 1

अ.क्र.	नाव व पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक
1	हरीहर निमकंडे तलाठी तह. अकोला	9860275393
2	महेंद्र कदम तलाठी तह. अकोला	9420799289
3	सुनिल कल्ले तलाठी तह. बारशिटाकळी	9011873595
4	सागर बोनगिरे तह.अकोला	
5	महेंद्र कदम तलाठी तह.अकोला	
6	स्वप्निल सिंदखेडकर फायरमन	7385756729
7	नरेंद्र बडरे तलाठी जि.का. अकोला	9527802353
8	धिरेन्द्र पवार फायरमन	9767431373

➤ कार्यकारी गट - क्र. 2

अ.क्र.	नाव व पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक
1	एन.आर.माहोरे म.अ.तह. अकोला	9422920430
2	दिपक सोळंके म.अ. तह. बाळापुर	9921124725
3	जी.आर. कवर होमगार्ड अकोला	9689524043
4	के.डी. गवई होमगार्ड	9011336403
5	पी.एस.दामोदर होमगार्ड अकोला	9850567243
6	हंसराज बन्सोड फायरमन	8975255537
7	दिपक सदाफळे NGO	9822229471
8	बापु देशमुख सर्पमित्र NGO	9822726913

कार्यकारी गट - क्र. 3

अ.क्र.	नाव व पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक
1	मोहन त्रिमुखे पोलिस शिपाई मुख्यालय अकोला	9764989323
2	प्रविण गिते पोलिस शिपाई मुख्यालय अकोला	9545226077
3	सुनिल भाकरे पोलिस शिपाई मुख्यालय अकोला	9881004698
4	मंगेश नागापुरे पोलिस शिपाई मुख्यालय अकोला	9921866286
5	संदेश नरवाडे पोलिस शिपाई मुख्यालय अकोला	9850567243
6	उमेश आटोटे NGO	7057043017
7	नितीन कोलटक्के NGO	7028283517
8	मनिष मेश्राम NGO	7498244783

तांत्रिक सहाय गट -

अ.क्र.	नाव व पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक
1	माहीती तज्ञ - श्री चौधरी जिल्हा सुचना व विज्ञान अधिकारी	9673660044
2	जनसंपर्क अधिकारी - श्री हर्षवर्धन पवार जिल्हा माहीती अधिकारी	9420868365
3	अभियंता - श्री नेमाडे जि.प.अकोला	9823598111

वैद्यकीय गट -

अ.क्र.	नाव व पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक
1	डॉ सुरेश आसोले जिल्हा आरोग्य अधिकारी जि.प अकोला	
2	सुनिल काळे वैद्यकीय सहायक सर्वापचार रुग्णालय	7580506423
3	श्रीमती अनिता माळी वैद्यकीय सहायक महीला	9892323564

प्रशासकीय गट -

अ.क्र.	नाव व पदनाम	दुरध्वनी क्रमांक
1	डॉ.शरद जावळे निवासी उपजिल्हाधिकारी अकोला	9423867001
2	श्री संदीप साबळे जिल्हा आपत्ती व्यवस्थापन अधिकारी	9657950219
3	श्री दत्तु जुमडे अ.का.	9527564538